при затоникт с вкабая

предисловие

Данная книга не представляет собой некоего «оригинального» федосеевского сочинения, в ней не содержатся никакие собственные вновь измышленные мнения. На примере спора между християнином-старопоморцем и самобрачником читателю приводятся наиболее полный свод церковных правил и исторических фактов, могущих послужить для доказательства той или иной точки зрения. Православный взгляд на этот вопрос известен — таинство брака может быть заключено лишь рукоположенным православным иереем посредством церковного венчания. С этим положением согласны как християне федосеевцы, так и филипповцы, а кроме сих так же и старообрядцы, именующие себя белокриницкими и новозыбковцами. Иную точку зрения исключительно яростно отстаивают т.н. «поморцы» или самобрачники. Посему прочесть эту книгу рекомендуется не только интересующимся данным вопросом, но и всякому, которому небезынтересна церковная история.

19 декабря 1910 года в селе Екатериновка произошел диспут между двумя известными начетчиками двух разных согласий, -- старопоморского федосеевского и «законнобрачного» (новопоморского). Християн представлял Кормишин, а «законно-брачное» общество - известный «...пылкий и ревностный писатель, трогательный, важный, «поморской» церкви изрядный член...» Л.Ф.Пичугин. Полемика шла вокруг довольно важного вопроса -- о возможности в Христовой Церкви в небытность законного священства заключения шестой Тайны – браковенчания. Этот вопрос являлся одним из важных и основополагающих, показывающий общий подход к учению о Церкви в последние времена. Древлеправославная точка зрения на этот вопрос была осмыслена в писаниях первобытных отцев – преславного отца Феодосия Васильевича, а так же его младших современников – великоученого Андрея Денисова с братом Симеоном. Новгородские соборы 1692 и 1694 годов, неоднократные соборные постановления выговских отцов, а так же личная переписка учителя Феодосия Васильевича с Андреем Денисовым дают однозначный ответ о невозможности безсвященнословного брака. Противная же точка зрения неизвестна Древлей Православной Церкви, зато была развита в лоне латинской, протестантской «церкви». После диспута Пичугиным была сочинена и выпущена книжка, в которой он некоторые аргументы против себя забыл поместить. Такое творчество вызвало справедливый протест как самого Кормишина, так и вообще всех чистоплотных людей. Одно за другим стали выходить опровержения на брошюрку Пичугина, самой подробной из которых, пожалуй, является книга Тулупова «Беседа о таинстве брака». В данном издании она представлена полностью, лишь несколько был адаптирован к современному читателю оригинальный авторский стиль. Так же издатель добавил некоторые наиболее значимые аргументы из книги Кистанова «О браке». Кроме сего мы взяли на себя смелость привести аргументы, чаще всего кочующие из одного полемического брачного сочинения в другое, а так же свои контр доводы.

Всякая ересь непостоянна и развивается во времени, поэтому издатель поместил в это компилятивное сочинение и некоторые, злободневные для «поморского», с позволения сказать, согласия, вопросы. Надеемся, что это издание вызовет искренний интерес как у християн, так и у желающих стать таковыми.

Изда́тельство при Обще́ственной моле́нной христі́м́нъ девлеправославнока фоли́ческаго исповѣданіїм старопомо́рскаго федосе́евскаго согла́сіїм гра́да Каза́ни лѣта ≠зфві

БЕСЕДА С ТАИНСТВЕ БРАКА

ПРИЕМЛЮЩИЙ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК»,

обращаясь к своему собеседнику, говорит:

Не совершая таинства брака, вы, конечно, оправдываете это положение тем, что не имеете в настоящее время православного священства, так как по вашему убеждению, только одни священники да епископы имеют право его совершать, а коль скоро священства нет, то, следовательно, по вашему нет и брака. Я пока воздержусь приводить свидетельства в защиту себя, а хотел бы вначале узнать от вас, где сказано в Писании, что шестая тайна брак, как установление Божие, может когдалибо перестать существовать. Ведь в св. Писании сказано, что Всеблагий Бог, создавая небо и землю и вся, яже на ней, скотов, зверей, птиц, парящих по воздуху, рыб в водах, и до ползающих гадов включительно,-- всем созданным от него животным дал благословение: Раститесм й множитесм . й сотворй бітх чіка. по шбразу біті сотворі єїть чіка. по шбразу біті сотворі єїть чіка.

не приемлющий.

 ${f II}$ режде чем ответить на поставленный вами вопрос, я вам должен сказать, что разсуждая о браке, должно иметь в виду двоякое значение брака, как закона природы и как таинства

Вот это то самое главное, вы по всей вероятности и упускаете из вида. Вы не подразделяете брака на природное и установленное, тогда как при выяснении настоящего вопроса, это необходимо.

Имея это в виду, нетрудно будет и ответить на поставленный вами вопрос.

Естественный закон брака будет существовать до второго Христова пришествия, или, говоря другими словами, браки по естеству, будут продолжаться до конца существования мира, как это и видно из Евангелия:

ІЙко же бо бѣх8 во дни прежде пото́па, гад8ще й піюще, женащеса й посагающе, до него́же дне вниде но́е въ ковче́гъ, й не8вѣх4ѣша, до́ндеже прійде вода, тако б8детъ й прише́ствії сна чліческаго. (Єва́нгелії 6 матає́а 3а7, 7в.)

первоначальное основание вы приводите ветхозаветное благословение, данное Богом как человекам, так, совместно, и безсловесным животным включительно, по вашим словам, до ползающих гадов. И насколько же это ваше первостепенное доказательство имеет основательность, мы разсмотрим в следующем порядке. Это благословение первоначально дано нашим праотцам, и по нему существовало все ветхозаветное поколение вплоть до установления Ісусом Христом, Спасителем нашим, новоблагодатного Закона. По оному благословению Божию (АСТИТЕСА Й МНОЖИТЕСА, определенного закона для браков не было, кроме того, как только запрещалось израильтянам сходиться браком с иноплеменниками. По оному благословению Божию, праотцы имели не по одной жене, а по несколько; не запрещалось им сходиться с сестрами, с невестками, даже с дочерьми и иметь, кроме жен, кто сколько хотел, наложниц. По оному благословению, пророк Давыд имел много наложниц, а Соломон - безчисленное множество, о чем пишется в кн. Блаженного Иеронима (ч. 4, стр. 242.), о чем речь будет ниже.

Сам Христос в Своем родословии имеет браки и совокупления прелюбодейские, как это видно из Евангелия от Матфея (зач. 2.) и в Недельном Евангелии в неделю Праотец. Перечисляя означенные разнообразные ветхозаветные браки, которые не были преследуемы тогда Законом, следует отметить и наличие каких-то других браков, растения и умножения беззаконные, несмотря на то, что в упомянутом Божии благословении не имеется запрещения ни на какие беззаконные браки и совокупления. И они происходили, как раз, согласно словам раститесь й множитесь, но все же они были настолько беззаконны, что Господь потребил землю всемїрным потопом. Подобно сему был пожжен огнем и жупелом скверный Содом с его похотливыми любителями беззаконных браков. Из этого явствует, что слов **(АСТИТЕСА Й МНОЖИТЕСА** далеко недостаточно для того, чтобы без всякого разбирательства расти и множитися. Ибо и от блуда растут и множатся, и от прелюбодейства растут и множатся, но можно ли все упомянутые растения и множения признать законными браками? Конечно, нет. Но при всем этом нужно обратить внимание и точно понять смысл сказанного Богом благословения: есть ли в нем хотя едино слово и намек о браке законном или незаконном? Совершенно нет. Говорится расти́тесь й мно́житесь, а как, -- не сказано; не сказано даже, чтобы брачиться, или как брачиться. И потому желающим защищать с сих слов незаконный брак приходится лишь своим умыслом подразумевать что-то такое в защиту своих сквернавых совокуплений. А что сказано МСТИТЕСА Й **МНОЖИТЕСА**, то эти слова очень точно исполняются и по сие время как у не признающих безсвященнословный «брак», так равно и у приемлющих оный. Одинаково растут и множатся, и, кажется, не о чем и говорить. Если брачные признают свой безсвященнословный «брак» на основании слов раститесь и множитесь, то, соответственно, придется им признать и принять в настоящее новоблагодатное время и все вышеперечисленные ветхозаветные браки, ибо и о них так же сказано распитесь И МНОЖИТЕСА. Пусть никакого родства не разбирают, ибо в сих словах ничего подобного не упоминается, как не упоминается о законности безсвященнословного «брака». Наконец, сие сказано не только для человека, но и для безсловесных животных: скотов, зверей, птиц, ползающих гадов. Тогда получается, что и у последних, т.е. у безсловесных животных имеется законный брак, потому как им так же дано благословение мститесм и множитесм. Но нет, человеческое существо есть высшее существо от безсловесных тварей, а посему для него и дано Богом много высших преимуществ. Безсловесным просто велено раститься и множиться и не признано за ними никакого супружества; за человеком признан законный брак. Человеческое супружество почтил Господь Своим присутствием в Кане галилейстей. Человеку сказано: Таже біт сочета, чикт да не разлячаєтть. Для безсловесных же сего не существует. О человеческом законном супружестве Апостол говорит: Танна сій велика Есть, аза же гін во хота и ціковь и брака честена, и ложе не (КВЄ́рно . $(3\mathring{a}$, $(\mathring{7}\mathring{a})$), чего о безсловесных не сказано. Человеческий законный брак Св. Христова Церковь постановила в число седми церковных таинств. Для человеческого законного брака Церковию установлен чин священнического церковного молитвословия и благословения. Для человеческого брака Церковию установлен закон разсматривать родство. И вот, все перечисленные и многие другие преимущества человеческого законного супружества вы оставили без внимания и свели человеческое достоинство на один уровень с безсловесными животными и с ползающими гадами, и при том сравниваете таинство брака новоблагодатной Церкви с ветхозаветными браками, почему подпадаете изречению Большого Катехизиса: Тѣмже оўбы всжкъ оўподоблажи йсправлажи наши хртіжнскій тайны старозакшенымъ, й творай й нага же й праздна знаменій акоже свть ветхій . Сей совершенство лвчшаго закона хртова разораетъ , и противлается бжтвенномв писанію гйющемв , акы ветхій завѣтъ , сѣнь токмы ймаше градвщихъ бйгъ . А не самый образъ вещей , сирѣчь не самый йстиннв . ниже . Въ сем же прельстишася звингліжне , й калвинѣстове , й прочій съ ними творащей сты́м тайны ціковным праздна й нага знаменій . (листъ , тій , об , тій .)

О словах раститесь й множитесь пишет блаж. Иероним следушее: Если и после потопа было в силе оное определение: раститесь й множитесь й наполните Землю, то что до этого нам, коих достигли концы веков, которым говорится: времь прекращено есть (\vec{a} , кор. $3\vec{a}$, ран.) и уже секира при корене древа лежит, которая евангельскою чистотою посекает лес закона и многобрачия? времь шемля й времь обдальтись \vec{w} шемля (\vec{e} кклесіасть, глава, \vec{r} .) (часть3, стр. 242)

Но что, по временным условиям, те в то время подлежали одному закону, а мы, в которых исполнились пределы времен, подлежим другому. Пока был в силе оный закон раститеся й множитеся й наполните Землю, и проклата неплодная, йже не родитъ съмени во ійли , -- все женились и выходили замуж, и, оставив родителей, делались одной плотию. А когда прогремело оное слово: время прекращено \mathfrak{E} сть прочее , да й ймоўщій жены такоже неймоўще боўдутъ . (\mathfrak{a} ко \mathfrak{b} , \mathfrak{a} , \mathfrak{d} , \mathfrak{i} йи.) (часть 4. Стр. 118.)

Умоляю тебя, читатель, и о том же самом часто упрашиваю, -- знай, что то, что я говорю, говорю по необходимости, и что я не порицаю живших прежде нас под законом, но говорю, что они служили своим временам и своим условиям и выполняли оное определение Господа: раститесь й множитесь й наполняти оное определение этого — представляти образ будущего. А нам, которым говорится времы прекращено есть прочее, да й ймоўшін жены такоже неймоўще воўдуть, заповедуется иное, и Спасителем девственником освящается девство. (стр. 166.) До зде Иероним.

Кормчая Трехтолковая. Правило Василия Великаго, 87. (в сред.) Ибо неужели нам, когда найдем что-либо благоприятствующее нашему сладострастию, подчиняти себя игу работы закона? А когда какое из предписаний закона явится тяжким, прибегати к свободе, сущей во Христе? (ниже.) Я же всякому,

просящему совета о браке, свидетельствую, йкш преходита образа міра сего, и времы прекращено есть прочее, да й ймоўщін жены йкоже неймоўще боўдута. Аще же кто представит мне в возражение оное изречение: раститесы й множитесы, то я посмеюсь не различавшему времен законоположения.

Толк. Зонара в сред. Далее приводит Апостольские слова, и, обращаясь к некоторым, ссылавшимся на слова: раститесь й множнтесь, говорит, что достойны смеха те, кто не различает времен законодательства. Слова раститесь й множнтесь сказал Бог первозданным, когда еще не было множества людей, и, конечно, необходимо было, чтобы дети Адама сочетались между собою.

Толк. Вальсамона. Послание великого отца к Диодору, хотя исполнено всякой мудрости и истинного красноречия, в нем звучат струны Всесвятаго Духа. (Ниже) Но имей постоянно в памяти это божественное послание; ибо хотя то, что определено в нем (о двух сестрах) не прилагается на практике, но содержащиеся в нем умозаключения, суждения и сопоставления, и в особенности то, что составлено и противопоставлено на основании Ветхого Завета и великого Апостола Павла, весьма полезны для других целей, и что мы не должны обращать внимания на Моисеевы законоположения.

Книга «О девстве» Златоустаго: \hat{a} нанпаче потребно благовременство и благопристойное длж подлежащих страстем заповъданіе творити : без тих во обойх , закон не может быти доволен к поправленію йміжющихся в дій развращеній : ійкоже ни пластырей сила сама собою не может николиже раны оўврачевати . Йбо еже длж ій зв пластыри , сій длж гріхов законы соўть ... не краиняго ли сій дібло есть без мій : раститеся, глет , й множитеся ; сего бо время требоваше . (глава , 3і .)

Из всего вышесказанного получается, что вы, приводя слова, раститесь и множитесь, приводите их, во-первых, не по времени, во-вторых, вы смешали человеческое достоинство с природою безсловесных животных, в-третьих, подвергаете себя суду св. Василия Великого, являясь смеху достойными, а по св. Иоанну Златоустому – крайне безумными.

Что же касается шестой тайны брака, установленной в новозаветной Церкви, то совершение этой тайны могло прекратиться по той причине, что видим по пророчеству Даниилову сбывшееся, разсыпаніє раки осщієнных (глава, ві). А потому нельзя без священства православного совершать таинства евхаристии, миропомазания и других. Точно так же нельзя совершать без священства и шестую тайну брак. Ибо это таинства, то есть право совершать их простолюдину не дано. В Большом Катихизисе

говорится: Вопроса. Кто можета сій танны стронти ; Ѿвѣта . Никтоже развѣ стлей хиротонисанныха . (листа , τ йи)

Если вы несмотря на это допускаете совершать 6 тайну брак простецам, то отсюда ясно является, что это вы делаете самопроизвольно, и противно нравственной высоте супружеского союза, который должен быть живым образом благодатного союза Христа

с Церковью, в нем же брак называется таинством, ясное указание относительно этого делает Апостол Павел в послании к ефесеом, где он прямо называет брак великой тайной: Gerò ра́ди речè о̂ста́витх члкх о̂ца своего й ма́терь , й прил τ пи́тсм кх жен τ своей , й б τ дета два вх пло́ть τ дина сій велика τ ссть , а́зх же глю во хо̂та йцрковь . (3 τ 0, сла)

В этих словах Апостол называет тайною, и тайною великой именно в том смысле, что этот союз заключает в себе особую освящающую его силу Божественной благодати. Что особенное церковное освящение брака установлено было и существовало в християнской Церкви с самого начала ее, на это указывают некоторые места в самих новозаветных писаниях. Так Апостол Павел в одном месте внушает, чтобы вступление в брачный союз совершалось не иначе, как только \vec{w} \vec{r} \vec{k} \vec{k} выражение, очевидно, заключает в себе ту мысль, что в християнской Церкви брак должен быть заключаем вообще християнски-законно, согласно с тем, как повелено Господом и Его Апостолами; а так как хранить и утверждать в мїре все повеленное Господом и Его Апостолами призвана Церковь, то выражение Апостола, естественно, приводит к мысли, что заключение супружеств между християнами должно было совершаться не иначе, как при непосредственном участии Церкви. Для того, чтобы брачные союзы между християнами имели силу законности с християнской точки зрения, для этого они, очевидно, должны получать одобрение и утверждение со стороны Церкви. А это одобрение и утверждение могло выражаться в церковном благословении их. Что в приведенном выражении Апостола нужно видеть именно указание на то, что брачные союзы между християнами должны быть заключаемы с ведома и благословения Церкви, подтверждение этого мы находим в свидетельстве непосредственного ученика апостольского, святого Игнатия Богоносца, который, ясно намекая на слова Апостола Павла, так же называет истинно християнский брак, браком $\vec{\mathbf{w}}$ $\vec{\mathbf{r}}_{A}^{\mathbf{r}}\mathbf{k}$, и для того, чтобы брак был действительно $\vec{\mathbf{w}}$ $\vec{\mathbf{r}}_{A}^{\mathbf{r}}\mathbf{k}$, внушает християнам: «Надлежит желающим жениться, и выходящим замуж, твориь брак с ведома **епископа**»(Послание к Поликарпу. Глава, 5.)

Следовательно, по этому свидетельству, брак $\vec{\mathbf{W}}$ $\vec{\mathbf{\Gamma}}_{\mathbf{A}}^{\mathbf{T}}\mathbf{K}$ есть брак, заключаемый при непосредственном участии Церкви. Несомненно, что по новозаветному учению, истинно-християнский брак есть брак, запечатлеваемый и освящаемый особенною благодатию Христовою, и в этом смысле он называется Апостолом Павлом $\mathbf{T}\mathbf{A}\mathbf{H}\mathbf{N}\mathbf{O}\mathbf{W}$

великов (ф , 3 , кла) Поэтому, когда Православная Християнская Церковь признает в числе седьми богоустановленных таинств таинство брака, то в этом случае она имеет твердые основания в самых новозавеных писаниях. Что в этом случае, Православная Церковь не делает никаких уклонений от того, чему действительно учил, и что действительно установил для Своей Церкви Сам Господь, и что потом учреждали в ней Апостолы, это с несомненностью открывается из того, что она в этом случае является верной хранительницей того именно, что признавалось Вселенскою Церковью и существовало в практике ее с самых древнейших времен. Древней Церкви, которой, кроме новозаветных писаний, доступно было живое предание от Апостолов, должно принадлежать, конечно, верное и безошибочное понимание и усвоение учения и установлений Господа и Апостолов. А учение и практика Древней Церкви показывают, что в ней от самых первых времен признавалось и существовало тайнодействие брака, чрез которое верующим, вступившим в брачный союз, сообщалась особенная благодатная сила. Приведенные слова апостольского свидетельства (ко, 34, рл...)

показывают нам, что при Апостолах брак християнский совершался \mathbf{w} \mathbf{r} \mathbf{k} , во имя Господа, следовательно освящался именем Господа чрез священнодействие церковное, иначе бы он не отличался от других союзов брачных, не благословляемых Богом.

Во втором правиле святого Апостола Павла говорится: Мвжз аще имать женв, или жена мвжа, да повчаетась сама севт довольна быти, ёже ёсть блюсти ложе нескверно: небрачній же, да оўчатсь цтломварію, аше ли же ни, да законно женьтсь и посыгаютз. (кормчаь, в правило апла павла, ли, ке.) Точно так же говорится и в 11 правиле того же Апостола: втерный рабу наложницу имтем, или да разлячитсь ш ней, или по законя да шженитсь. Ящеже ёсть свободна, да законно понметз в вз жену. (кормчаь, й правило апла павла, ли, ке.)

Так как настоящие правила написаны для Церкви в руководство, то выражение жени́тьсь й посыги́ть по зако́ну указует на то, что бы вступление в брак было не иначе, как чрез посредство церковного благословения. Как (повторяем) и святой Игнатий Богоносец в Послании к Поликарпу пишет: «Подобает же женящимся и посягающим, с волею епископа сочетоватися, да брак будет о Господе, а не в похоти» (Прибавл. к Творен. Св. Отец в русском переводе. Стр. 221. М. 1858) Из этого свидетельства видно, что когда брак совершается со священством, то этот

брак есть во имя Господа, а когда же «брак» совершается без посредства священнического, то этот «брак» уже не во имя Господа, а во имя своей похоти.

Святой Зинон Веронский в 3 веке пишет: **«Супружеская любовь, чрез достоуважаемое таинство, сочетовает двух людей в плоть едину»** (прибавл. к изд. Твор. Св. Отец. в русск. пер. стр. 224. М. 1858.)

Видите, только чрез таинство происходит из двух людей одна плоть, а у вас нет таинства. Каким же образом не имея таинства, у вас получается у брачующихся одна плоть? Святой Амбросий Медиоланский (в 393 году) с решительностью высказывается, что «Брак християнский должен быть освящаем покровом и благословением священническим» (прибавл. к изд. Твор. Св. Отец. в русск. пер. стр. 225. М. 1858.)

Святой Иоанн Златоустый в книге «Маргарит», пишет: Не можеши ли быти камень, буди злато. Не можеши ли быти злато, буди сребро, точію въ основаніи... Не можеши ли быти солнце, буди луна. Не можеши ли быти луна, буди связда. Не можеши ли быти велика связда, буди малам точію на нёси. Не можеши ли быти девственникъ ; Брачисм съ цевломудріємъ, точію въ цікви .(слово, ї.)

Святой Златоуст настаивал на том, чтобы браки были совершаемы не иначе, как в Церкви, сие очевидно; поэтому то древлецерковное учение признает существенно необходимым совершаться. И, действительно, совершались брачные союзы в Церкви чрез известное церковное священнодействие. На это указывает и 4 правило Карфагенского Собора (398г.): «Жених и невеста, когда имеют быть благословляемы от священника, да приводятся родителями своими или сподручниками, а, приняв благословение, да пребывают в ту ночь из уважения к сему благословению, в девстве»

Приведенных свидетельств совершенно достаточно для того, чтобы убедиться, что в Древней Церкви брак был признаваем таким делом, которое должно быть освящаемо чрез церковное священнодействие.

То же самое выражает и святой Златоуст (около 406 г.). «Как поступили жители Каны Галилейской, так пусть поступят и ныне вступающие в брак: пусть они

имеют среди себя Христа. Но как, спросят, может быть это? $ilde{ extbf{H}}$ ЖЄ $ilde{ extbf{L}}$ А́С $ilde{ extbf{L}}$

Пріємлета, сказал Господь, Мене пріємлета » (цит. по «Христианское учение о браке.» стр. 69.)

В другом месте, восставая против обыкновения сопровождать празднование брака срамными песнями, Златоуст говорит: «Для чего безчестишь всенародно честныя тайны брака? Все это надлежало изгнать и прежде всего, научить девицу скромности, призвать священников и единение супружества связать молитвами, и благословениями, да усугубится любовь жениха, да возрастет воздержание девицы.» (Толкование Иоанна Златоустого на книгу Бытие. Поучение, 48.гл. 6.)

Нужно призвать священников, говорит великий Светильник Церкви, чтобы брачное супружеское единение связать молитвами и благословениями. Следовательно, по этому свидетельству ваш «брак», как совершаемый без посредства священнического, является браком непрочным, потому что он не утвержден, как выше свидетельствуется, священническими молитвами, а главное, благословением.

Блаженный Августин, по свидетельству современника его и жизнеописателя Поссидия, принявши учение о благословении брака от святого Амбросия, пишет: **«В Церкви предлагается не только союз брачный, но и таинство»** (прибавл. к изд. Твор. Св. Отец. в русск. пер. стр. 231. М. 1858.)

Ваша же «Церковь» без священства, совершает ныне не таинство, а заключает плотской союз, ни чем не отличающийся от блуда. Так вот, милейший мой собеседник, все приведенные свидетельства ясно указывают на посредство священническое при совершении брака как таинства, и ни одним словом не говорится за то, что и без священства может совершаться это таинство. То отсюда и понятно, что с сразменства может совершаться это таинство. То отсюда и понятно, что с совершение шестой тайны брака, установленной в новозаветной Церкви. Вот мой ответ на поставленный вами вопрос. Заканчивая этим, я бы, в свою очередь, просил вас указать мне, где в учении святой Православной Церкви сказано, что шестая тайна брак будет продолжаться до конца существования мїра, а так же и где сказано, что шестую тайну брак за неимением священства, может совершать простец служением молебна или прочтением не ведомого Христовой Церковью канона (скачковского)?

ПРИЕМЛЮЩИЙ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК».

Я вам сейчас повторю читанное вами свидетельство из Евангелия: \mathbf{M} ко же бо в \mathbf{K} в \mathbf

Из прочитанного свидетельства видно, что брак как был до потопа, так пребудет и до второго Христова пришествия, а это означает то, что род человеческий, как сначала, так и до конца мїра будет существовать. Ведь вот например, я укажу на праотцов наших, как то: на Адама и Евву, Сифа, Еноха, Ноя, Авраама, Исаака, Иякова, Моисея и т. д. В Новом Завете: Захарию и Елисаветь, Иоакима и Анну, и Апостола Петра, все они были сопряжены браком, но чина венчания, каков положен в церковных греко-российских потребниках на всех онех не было, и блудниками, однако, не именовались. А за тем, я думаю, вам известно и то, что браки иноверных и неверных по вступлении их в християнство, святая Церковь называла таковых законными супругами, и что для принятия мужа и жены язычников во Христову Церковь, не требовалось совершать браковенчания, а прежний их брак, в который они вступили будучи еще в язычестве, оставался во всей силе, как законный. В

минее Четьей за 25 генваря говорится: Родители григорій бітослови исповіт дывали не одну вітру вітру

Из этого возникает вопрос, где этот брак был венчан? Если предположить, что он венчан в церкви, то этого не могло быть, потому что християнку с язычником венчать не будут. Если же во идольском капище, то туда не пойдет християнка, ибо християне тогда, скорее шли на муки, нежели во языческие капища. Точно такое же свидетельство имеется и в Прологе за декабрь месяц, день 7, где говорится: Жена никим имата блина.

Спрашивается, как мог состояться этот брак? Не забывайте при том, что святое Писание женщину християнку именует женою, а еллина мужем. Затем я прочту вам 38 правило святого Василия, где говорится: $\mathbf{\bar{h}} \in \mathbf{3}$ воли отца своєго последовавши мужеви , блудница йменуєтся . $\mathbf{\tilde{a}}$ ще же родители $\mathbf{\tilde{c}}$ смираєтся , й бывшеє йсцеле́ніє йм'єти мнится , обаче три л'єта повинна $\mathbf{\tilde{c}}$ сть . (кормчам , лй , сй $\mathbf{3}$, об .)

Из сего видно, что до примирения с родителями, брак отроковиц считался блудом, но когда они помирятся, то дело, следовательно, принимает другой оборот, как и сказано, Исцталенте импталенте имптален

Видите, прежде брак был блуд, а потом стал законный брак. Спрашивается, почему это сначала гнусное сожитие, потом переходит уже в брак законный? Потому ли, что его повенчал священник? Нет, законность такое сожитие получает не от священника, а от согласия родителей. А вот другое толкование этого же 38 правила: $\mathbf{Тогда}$ об (т.е. во времена Василия Великого) съ пристрастіємъ (согласием) единтать сракъ стожще, въ насъ же не об стожтись можетъ кромъ сщеннословів . (матьей властарь . Рукопись Московской Духовной Якадемій. №359. Листъ, рій .)

Из сего свидетельства видно, что при Василии Великом, при священстве, браки могли быть составляемы одним только согласием, то какое же препятствие к тому, когда нет совсем православного священства, заключать браки по взаимной любви жениха и невесты, с воли и благословения родителей, как это делается сейчас у нас, а вы отвергаете. Далее я вам прочту из Большого Катехизиса, где говорится: ${\rm Ronpóc} \, {\rm Col} \,$

согласіїє межд δ собою й обътт сотворать, ы по произволительно по бл ϵ венію бжію во общеє й нераздълимоє сожитіє сопрагаются. (л ϵ , т ϵ)

Из прочитанного видно, что тайна есть в женихе и невесте, благословение от Бога. Вот вам самая суть шестой тайны. О священнике здесь совсем не упоминается. А вы доказываете, что без священника и браку быть нельзя.

не прежимый

Защищая себя, свое положение, вы указываете на браки нехристиянские и браки ветхозаветные. Друг мой! Ведь я вам уже кажется говорил при начале нашей беседы, что при разсуждении о браке необходимо иметь двоякое понятие брака, а вы этого, к сожалению, не делаете. Послушайте, что говорит толкование на 72 правило 6 Вселенского Собора о браке иноверных: Аще же небцыи невтрий соще законными бракоми совокупишасм.

Из прочитанного возникает вопрос, как же это так, неверные, а сказано, 34ко́мнымз кра́комз ковокупи́шакм?

В Послании к Римляном Апостол Павел пишет: M_3 ы́цы не йми́це зако́на, е́стество́мъ зако́ннам творм́тъ. ($3\mathring{a}$, \mathring{n} в.)

Так вот, видите, у них браки законные были по естеству. Но когда закон естества освящен, возвышен християнством до значения таинства, то можно ли руководствоваться этим, должно ли естественный закон брака общий и для людей и для животных по одинаковому для тех и других гласу Творца: раститесь й множитеса . (бытіе естественное значение брака, возвышено Новым Законом возведшим его в таинство. \mathbf{T} а́ина сіл вели́ка є́сть : а́3 \mathbf{z} же гли во хо́та и ціковь . (є́ $\mathbf{\Phi}$ є́, За́, сла) вы безо всякой застенчивости свои, именуемые «христианскими» т.н. «браки», сравняли с июдейскими, языческими и варварскими. Таковым сравнением вы ясно доказали, что проповедуете «брак» вовсе не как законное таинство во образ союза Христа с Церковью, которого, согласно учению не вашему, а православному, не имеется ни у жидов, ни у язычников, ни у варваров. (см. Большой Катехизис, лист, 22) Они даже не признают ни Самого Христа, ни Его Церковь. Получается, и у самобрачников, согласно их сравнения, есть только просто равный с жидами, язычниками и варварами «брак», но шестого церковного таинства не имеется.

Освящая брак молитвами и благословением, св. Церковь и самый закон природы ограничивает правилами чистоты и умеренности, вводит единоженство, уничтожает разврат, и, вместе с тем, преподает блюсти брачное ложе нескверным, чего плотский закон природы не может. Что же касается того, что св. Церковь не постановила совершать браковенчания над приходящими из язычества в християнство, то это разделяется на два вопроса: оба ли брачившиеся язычники, то есть муж и жена принимают християнство, или один из них? Если один приемлет веру, а другой нет, то венчания быть не могло, потому что св. Церковь запрещала венчать християн с

язычниками. Такой брак, согласно заповедию Апостола, не расторгался, но под условием: \tilde{A} $\mu\epsilon$ которыи братъ жен δ \tilde{a} \tilde{a} \tilde{a} \tilde{b} \tilde{a} \tilde{b} \tilde{b}

Точно так же предписывает и 72 правило 6 Вселенского Собора: $\mathbf{\mathring{A}}$ ще волита в $\mathbf{\mathring{K}}$ рена моўжа жи́ти са нев $\mathbf{\mathring{K}}$ рною женою , или в $\mathbf{\mathring{K}}$ рнам жена са моўжема не в $\mathbf{\mathring{K}}$ рныма, да не разл $\mathbf{\mathring{K}}$ ча́єтсм .

Если например жена приняла християнство, а муж остался в неверии, то сей последний святится о жене верне, то есть брак их освящался верою жены, и наоборот, брак мужа, принявшего крещение, становился свят, хотя бы жена осталась в неверии, что и подтверждается словами Апостола Павла: GВАТИТСА БО МОУЖХ НЄВ КРЕНХ \mathring{W} ЖЕНТ \mathring{W} ИЗЖИ В КРИТ \mathring{W} , \mathring{W} СВАТИТСА ЖЕНА \mathring{W} МУЖИ В КРИТ \mathring{W} , \mathring{W} СВАТИТСА ЖЕНА \mathring{W} МУЖИ В КРИТ \mathring{W} . (\mathring{A} , \mathring{W} , \mathring{W}) \mathring{W} 3.)

А тем более освящался брак тогда, когда оба супруга принимали християнскую веру. Точно так же нужно понимать и относительно указываемых вами свидетельств из четьи минеи и пролога. А поэтому излишне было бы с вашей стороны домогаться того, где и как были совершаемы эти браки, тогда как хорошо зная, что християнку с язычником, или наоборот, Церковь венчать не будет. Что же касается еще вашей ссылки на браки ветхозаветные, то не забывайте того, что таинственное значение брака тогда еще не было открыто, как и многое другое. Нельзя в ветхозаветном браке искать того, что необходимо требуется в християнском. В Ветхом Завете, по особенным намерениям Божиим, было терпимо и многоженство. Вы, пожалуй, и это будите считать для себя образцом для подражания. Вы не забывайте, что мы люди не Старого Завета, а Нового, следовательно, и должны руководствоваться в вопросе о браке по правилам Церкви новозаветной. А потому, ссылку вашу на браки ветхозаветные я считаю для вас совершенно излишней. Язычники и евреи следовали в этом отношении своим законам, а вы, именуя себя християнами, в то же время противоборствуете учению християнскому о браке как таинстве и выражаете желание последовать законам еврейским или языческим. Или же, сказать точнее, ни тем, ни другим, а просто пользуетесь какой-то смесью.

В раннехристиянской Церкви, действительно, не существовало особого, в современном брачного чинопоследования, браки понимании слова. строились общепринятым традициям того времени. Однако уже Климент Александрийский пишет в своей полемике с тогдашними еретиками, призывавшими к принципиальному отвержению брака как богоустановленного естественного состояния человека, что брак не является грехом, **«ибо он приобщается нетлению»** (Строматы. III. 17. 104.). «Apthtarsia» (нетление) – обычный термин для обозначения Евхаристии у раннехристиянских авторов. В первые века наши благочестивые предки не имели того особенного брачного чиновенчания, супружества заключались согласно тогдашним обычаям, однако их освящала Евхаристия, и, разумеется, благословение от хиротонисанного лица. Современные исследователи этого вопроса сходятся мнении, что «До 4 в. достаточным для освящения брачной жизни християн было постоянное участие их в Евхаристии. Християне совершали брачную церемонию в соответствии с античным обычаем, но пред тем испрашивали у епископа согласия.» (М.Желтов. «Брак и Евхаристия: история православного чина венчания.» С. 46. Ж.П.П. № 11. 2004) Взможно, в некоторых тайносокровенных местах у представителей «законно-брачного» согласия и приносится безкровная Жертва, мы же за свою худость не сподобились узреть сего.

Затем вы повторили читанное мною свидетельство из Евангелия от Матфея, 102 зачало, и говорите, что вот-де, брак как был до потопа, так и останется до конца мїра.

Совершенно верно, я с вами согласен, что брак пребудет до Второго Христова Пришествия, в подтверждение чего я вам и приводил это евангельское свидетельство в первой своей речи; но здесь необходимо разобраться в том, какой именно брак пребудет до конца существования мїра, ведь брак нужно понимать двояко, т.е. природный и установленный в новозаветной Церкви. Брак природныи или брак естественный, безусловно будет продолжаться до тех пор, пока будет существовать земной мїр, о чем я вам неоднократно и говорил. Что же касается того, что шестая тайна Брак будет совершаться до конца мїра, то об этом в приведенном свидетельстве Евангелия совершенно ничего не говорится.

Далее вы ссылаетесь на 38 правило св. Василия Великого и толкование Вальсамона. И, как бы подчеркивая, говорите: вот-де из сих свидетельств не видно, чтобы законность прежде бывшему блудному сожитию отроковиц получалось от священника, этого не сказано, а говорится родители $\hat{\mathcal{C}}$ смира $\hat{\mathcal{C}}$ смира $\hat{\mathcal{C}}$ т.е. от согласия родителей, а о священнике здесь совсем де не говорится. А я вам в свою очередь ко всему этому добавлю, что не только от родительского согласия получает законность прежде бывшии блуд, но и от других лиц, если остановиться на 40 правиле того же св. Василия Великого, где говорится: раба въдавшат себе мужеви беза господій свойх , аконну законну законну

Вот видите, и от господина так же получается законность брачному сожитию рабы, а о священнике то же самое, ничего не упоминается. Друг мой! Если и не говорится буквально о священнике в приводимом вами правиле св. Василия Великого, то это еще не значит, что можно обойтись и без священника при совершении брака тайны. Вы поймите, что сам же св. Василий Великий и другие его современники св. Отцы ясно свидетельствуют о посредстве священническом при совершении брака. Не мог же в самом деле св. Василий Великий противоречить в учении о браке самому себе.

Точно так же не оправдывает вас ссылка и на второе толкование того же 38 правила св. Василия Великого. Я не понимаю, почему вы останавливаетесь именно только на первых словах Матфея Властаря: Съ пристрастіємъ Єдинтимъ бракъ стожще. А далее, где говорится: Въ насъ же не объе состожтись можетъ , кромъ сщеннословіть . (Матљен властарь . Рукопись Московской Духовной Академій . №359. Листъ , рії .) вы эти слова почему-то не считаете для себя обязательными.

Если и были случаи браков безсвященнословных во время св. Василии Великом при наличности священства, то это было просто как злоупотребление, оставшееся еще от времен языческих и еще вполне не искорененное тогда. И, во всяком случае, нельзя даже допустить и мысли о том, что это был обычай церкви, то есть допущения безсвященнословных браков, нет и нет!, Церковь всегда смотрела на християнский брак как на таинство. И для совершения его признавала необходимостью священническое присутствие. Св. Василий Великий пишет: Тирттіє любитє свод брачное общение. Сей узел естества, сие иго, возложенное с благословением, да будет единением для вас, бывших далекими. (беседа, 7. На шестоднев. В творении св. Отец. стр. 142.) Это свидетельство показывает, что при Василии Великом брак совершался с благословения священнического; брак же одним согласием, это был обычай нехристиянский, нецерковный.

Затем вы в оправдание себя сослались на свидетельство Большого Катехизиса, а именно на 391 лист, откуда и сделали вывод, что тайна Брак есть в женихе и невесте, а благословение от Бога, а о священнике здесь-де и не говорится. Но вывод этот, к сожалению, не верен. Нельзя основываться только на тех свидетельствах, где не говорится буквально о священнике. Для точного выяснения истины я вам повторю это

свидетельство из Большого Катехизиса: Копрост . Что ёсть бракт ; Жвитт .

Бра́къ Є́сть та́нна, Є́ю же жени́хъ й невѣ́ста \overline{w} чи́стым любвѐ своем въ ср \overline{q} ы своемъ ор̂се́рдно себѣ и̂зво́лмтъ, и̂ согла́сії межд δ собою и̂ обѣ́тъ сотворм́тъ, ма́ко произволи́тельно по бл \overline{r} ве́нію б \overline{m} ій во общеє и̂ нераздѣли́мое сожи́тіє сопрыга́ютсь. (л \overline{u} , т \overline{v} а.)

Приводя это свидетельство, вы упустили из вида то, что благословение Божие в таинстве не передается путем непосредственным без содействия священника, как это вы думаете. Если понимать так, как вы понимаете, то выходит, что можно совершать без священства и таинства евхаристии и миропомазания. Если вы этого творить простецам еще пока не допускаете, то как же вы осмелились допустить совершение шестой тайны брака простецам. Не самонадеянность ли с вашей стороны утверждать, что простое слово брачующихся может служить средством к получению благодати на брак у Бога, подумайте об этом!

Следует заметить, что в таком мудровании о сущности таинства брака вы, милейшие друзья, не одиноки. Послушайте, что написано в одной книге, нарицаемой «Катехизис католической церкви»: «В Латинской Церкви обычно считается, что сами супруги как служители благодати Христовой взаимно даруют другу таинство Брака, выражая перед Церковью свое согласие. В восточных литургиях служитель таинства (называемого «венчанием») — священник или епископ, который, получив обоюдное согласие супругов, венчает последовательно мужа и жену в знак супружеского союза.» (Катехизис католической церкви. М. 1998. Стр. 383.) Латины в книге, излагающей смысл вероучения их общества полностью единоверны вам — безпоповцам «законнобрачного» согласия, однако ж признают, что в отличие от них и вас, латиномудрствующие друзья, древнее предание Восточной Древлеправославной Церкви свидетельствует о необходимости священного лица при заключении таинства.

Св. Григорий Богослов (в 391 г.), защищая чистоту и святость брака, пишет: **«Если ты** еще не сопрягся плотию, не страшись совершения; ты чист и по вступлении в брак. Я на себя беру ответственность, я сочетатель, я невестоводитель.» (Твор. Св. Отец. в русск. пер. т. 3 стр. 288. М. 1858.)

Этими последними словами святитель ясно указывает на совершение брака чрез священнослужителя, своим благословением и известным священнодействием, сообщающими брачному союзу освящающую силу. То же повествуется и в другом месте. При совершении брака Олимпиады, было много епископов. Св. Григорий Богослов говорит о себе: «И я присутствую духом и волею, и вместе совершаю празднество и сочетоваю юные руки, рукою Бога.» (57 письмо)

Такое категорическое заявление св. Григория Богослова о себе ясно подтверждает то, что сочетателем брачного союза может быть никто иной, как только лицо освященное. Блаженный Фотий, патриарх цареградский пишет в своем Номоканоне (гл. 13): *Брак состоит не в совокуплении телесном, но в священнодействии молитв.* Видите, в чем состоит брак, в священнодействии. А вы, к сожалению, наоборот, разумеете только плотское значение. Затем Тертуллиан пишет о браке: *Могу ли достаточно описать счастие толь обрака, который заключает Церковь, утверждает приношение, запечатлевает благословение, возвещают ангелы, решает отец.*

(Тертуллиан. Письмо к женщинам супругам. Кн. 2. Гл. 9.) Он же говорит в другом месте: **По моему мнению, тайные сочетания, то есть не совершенные прежде в церкви, можно считать на равне с прелюбодеянием и блудом.** (Тертуллиан. О целомудрии. Гл. 2. О единобрачии. Гл. 2.)

Из сего свидетельства видно, что Тертуллиан считает равносильным прелюбодеянию и блуду те браки, которые не совершены в церкви. Если же вы скажете, что наш «браки» совершаются тоже в «церкви», то это вас не оправдывает на том простом основании, что тогда Церковь имела священство, и, следовательно, брак совершался не иначе, как с присутствием священника. В вашей же «церкви» в настоящее время священства мы не видим, а простецу совершать сие таинство не дано, а поэтому «брак» ваш, хотя и совершается у вас в «церкви», является браком самочинным, и ничем не отличается от незаконного сожития.

Илия митрополит Критский, со времени Седьмого Вселенского Собора, пишет: **Девица, достигшая 13-ти летнего возраста, может законно сочетаться с мужем при посредстве священнословия.** (прибавл. к изд. Твор. Св. Отец. в русск. пер. стр. 231. М. 1858.)

Видите, как это свидетельство ясно подтверждает тезис о священническом посредстве при совершении таинства брака. Согласно с этим и Бароний в церковной летописи пишет: Къ ефесеммъ пишвитъ аплъ павелъ, танною бракъ стын нарицаетъ, егоже чести ради и сеи законъ ш аплъвълъ, танною бракъ стын нарицаетъ, въдъне чести ради и сеи законъ ш аплъвълъ произыде, дабы въ церкви съ въдъніемъ епкпскимъ вънчаніе брачное совершалось. Тако бо Игнатін (біоносецъ) пишетъ къ Поликарпв : Подобаетъ симъ, иже жены поемлютъ, съ въдъніемъ епкпскимъ сій творити, дабы въдали, ийкъ къ бракв идвът не похоти ради тълесным, но тако, ийкоже гдъ повелъ, и то есть еже аплъ глетъ : да посмгаютъ, токмо ш гдъ, си есть, по законв и правильмъ ціковнымъ ш стыхъ аплъ преданнымъ. (Бароніи. Лъто гдне, ніз. Листъ, мъ.)

Так же в житии св. Алексия человека Божия повествуется, что родители его: \mathring{O} бувчи́ша сы́нв своємв отрокови́цв \mathring{w} рода ца́рска , й вѣнча́ша тѣ́хъ въ цр̂кви ста́гw внифа́нтіа честны́ми сти́тельми . (мине́а че́тіа . ма́рта , $\mathring{3}$ і.)

Петр хартофилакс Великия Церкви (в 1092г.) на вопрос: «Рабов вступивших в супружество по воле их господ без благословения Церковного, сподоблять ли божественного причащения и принимать ли от них жертвы?», отвечает: «Поелику совокупление без священнословия блуд есть, будет ли благословен раб или свободный, то ни дара, от него приносимого принимать не должно, ни допускать его на молитву в Дом Господень.» (греко-римское право. Стр. 396.)

Подобно сему же видим и у Севаста Арменопула в книге 6, разрешении 2, где говорится: Вопроста . Рабоми й рабынами свпружеств вемыми \overline{w} господен свойхи бези блюсловеній. Подамы битвенное общеніе, йли пріймеми

жертву йх ; \mathbf{W} в тъ . Поне смѣшеніе беза сфеннословім блюда єсть . Йще же раба єсть неблагословена , аще же свободь , ниже ва дароношеній прімтена , ниже ва мітву ва дому гднѣма . Поне бжтвенный апла , ниже тасти велительствуєта , ниже возсмѣша́тисм са сима . Подобно сему у того же Севаста, книга, 5. ответ, 1, Никиты митрополита Фессалонического: Обрѣтшу (рече) нѣких безсфеннословных словеса са воли господа сопрыєшихсм... ва рѣшеній гіета : Йще не сіє (рече) творыта (сфеннословыта) . повинни соўть правильныма запрещенієма , сирѣчь \mathbf{W} лученієма , й беза общенієма . сицевых же ниже просфиры прімтны , донелѣже аще йсправатсм .

Что же может быть еще яснее этих свидетельств, которые прямо говорят: «брак без священнословия -- есть блуд.» Можно ли после этого утверждать, что ваш «брак» есть брак законный? Подумайте, братия! Ошибка ваша очевидна: если бы можно было совершать брак без священства, то, поверьте, такого бы грозного решения быть не могло. Заканчивая этим, я вас вновь прошу ответить на те мои вопросы, которые были поставлены в первой моей речи.

ПРИЕМЛЮЩИИ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК».

Я вам прочту из книги Кормчей, где говорится: Свпроужества, йлй законнаго врака тайна \mathbb{Z} ута вій оустановлена єсть во оумноженіе рода чйческаг \mathbb{Z} , й ва воспитаніе чада ка славт бжієй, ва неразртиймый союза любве й дроужества, й взаймной помощь, й ва єже шгребатись гртха любодтанію. Вещь сей тайны, єсть моўжа й жена, ва прішбщеній брака честно кромт всйкаго препатій правильнаги совоквпитись йзволающій. Форма, сіе єсть образа, йлй совершеніе, соўть словеса совоквплающихся, йзволеніе йха вноўтреннее, преда ієрешма йзвтийющам. Да оўби честни й беза всакаги препатій правильнаги тайна брака совершится, парохіальный (пріходскій) ієрей сій тощно всако да сохранита. (листа, фіка.)

Из сего свидетельства видно, что супружество установил Сам Христос Бог. Если это так, то спрашивается, кто же может его приостановить? А для чего нужно было устанавливать супружество? Во умножение рода человеческого. Ведь если бы не было супружества, то не продолжался бы и род человеческий, ибо где кончается супружество, там пресекается и рождение, а где нет рождения, там нет и рожденных. Правда, могут быть порождения и незаконные, но таковые порождения богопротивны, ибо происходят не от Божьего благословения. Вот, например, вы:

брака у вас нет, тогда как же вы ухитрились жить 300 лет? Это во-первых. Во-вторых вы хотите, хотя может и невольно, быть врагами Божия обетования на роде человеческом. Брак ведь у всех народов есть и у всех признается законным, а у вас нет брака, а люди, тем не менее, родятся, это что-то такое несообразное и странное. Затем далее в этом свидетельстве говорится: ВЕЩЬ СЕЙ ТАННЫ, ЕСТЬ МУЖТ Й жена . (кормчал , листъ , Φ ка .) Видите, не поп в браке бывает тайною, но муж и жена, как вещь, подлежащая тайне. Но что такое тайна в супружестве? Двое соединяются в одно, как и сказано во св. Евангелии: Ктом в нткота два, но плоть $\mathring{\mathcal{E}}_{A}$ ИНАА . ($\ddot{\mathbf{W}}$ МАТА $\acute{\mathbf{E}}$ А , ЗАЧА́ЛО , $\ddot{\mathbf{O}}$ И .) Вот тайна! А вот и форма сей тайны: ($\ddot{\mathbf{E}}$ Есть образа, или совершение, соуть словега совокуплающихся, изволение их вноутреннее, преди перешми изващиющим. (кормчам, листи, фка.) Видите ли, где требуется, по существу тайны брака, иерей: только во внешней формальности. Если бы по вашему, иерей заключал бы в себе тайну, то здесь было бы сказано: «действитель сея тайны иерей», а здесь говорится: «МТЬ (ЛОВЕГА совок впланинуса. Что же касается слов парох ї альный ї єрей сії а тощно всако ДА СОХРАНИТА, то это несомненно так и должно быть. Но вот беда, нет иерея православного. И это не по нашей вине. Но брак действителен и без иерея, потому что самая тайна заключается в согласии жениха и невесты.

Затем, в той же книге Кормчей говорится: Сов'єщаєтся брака хрійнеска, най написанный, най ненаписанный, междо моужема й женою, ійкш быти обой ва возрасть ка сочетанію, оброченома : моужеви оўбш ш патинадесати л'єта, жен'єже ш трехнадесати л'єта, шв'єма хотащема сов'єщанієма родителю. (кормчая, листа, уча, об.) Вот видите из сего свидетельства видно, что брак может быть составлен письменным образом, с совета родителей, здесь поп не упоминается. Точно так же говорится и в другом месте этой же книги: Написанный брака составлена есть, написанныма пристойныма образома, ш треха достов'єрных пшслох, по взаконеных нын'є ш наса біточестніво. (листа, учи.) из этого свидетельства так же видно, что брак может быть совершаем и при троих достоверных свидетелях. И далее так же говорится: йще ли по т'єснот'є йли смиренієма не возможета кто добр'є пріїлтн'є, й написанно составити брака, то й не написанно да сов'єщаєтся женитба, нелокавно, сов'єтома совокоплающиха лица родителева. Йлй ва ціжви бітословеній ради, йли пред патьми повел'єно бысть. (листа, ф.)

Видите, и из этого свидетельства видно, что брак может состояться тремя путями. Во-первых, по стеснительным обстоятельствам, брак может состояться и не

написанным порядком, если только по чистой совести жених и невеста хотят вступить в законный брак, как и сказано **НЕЛОКАВНО**, что могут подтвердить родители своим согласием. Во-вторых, брак может быть засвидетельствован благословением священника в церкви. В-третьих, брак может состояться и при пяти близких свидетелях.

Видите, как законополагает св. Церковь о составлении браков, не по вашему, непременно со сященником, но с согласия родителей и пред пятию свидетели, как сказано выше. Что же касается до запрещения царя Алексея Комнина, то брак не должен быть без священника, то этому запрещению нужно знать причину, которую я вам и изложу. Об этом пишется в 43 главе книги Кормчей; царь Алексей говорит: Двоє таковоє въ глоухи вниде царьства моегю премещенный влюб, тако нтий приходжие ка великои бжтвенной цркви бжіж слова моўдрости, рекше стыл софін, щ свободт возглашающе, й извтоми свобожденіл роди сотворжище: глаголити во міки ш свободныхи рождьшеся родитель, рекше W билгара, или W нКкиха таковыха, ихже ва работв наши граждане не пріжша , но на показаніє стителеми йхи віставлени бываюти : понеже представати свиджиели непорочны, й противу тжми свой свиджиели поставляти господіє йхъ хотять, й тако припадающимь, рекше свобожданщимсь до скончанію нісправленію пребывати въ судищихъ немогоущеми, и рабскам честь паки на сихи восходити. И тако брачным работы бестдыже й сочтаній, 🖫 нашихи бываюти граждани : сващеннословие обеш теми не последвети, господеми бул воащимса сщеннословієми совоквплюти на браки раба си рабою, да не на свободв **Шпоуститса .** (кормчаа , листъ , тъд .)

Вот причина появления закона о священнословных браках царя Алексея Комнина, чтобы раб болгарин, или подобный ему изветом брака со гражданкою, как со свободною, не мог получить свободу и гражданства. Об этом он даже предупреждает патриарха, передавая ему свободных, что были случаи, что рабы женились на свободных, и под таким предлогом, согласно законов, являлись в суд и заявляли о своей свободе. Поэтому чтобы раб не мог получать свободы чрез посредство брака со свободною, и постановлено: браки непременно должны совершаться священниками тех приходов, к которым принадлежат жених и невеста.

не приемлющий

йы все, любезный, только свои свидетельства выставляете, а которые я привожу, вы их не разбираете, а обходите молчанием. Вы прочитали из Кормчей: G проужества, йлй законнаго брака та́ина G р G брака та́ина G р G брака G становлена G становил Сам Христос Бог, то

кто же его после этого может приостановить, разрушить, и т.д. А я вам на это скажу, ведь не одно таинство брак установил Христос Бог. Он установил и другие таинства, а, однако, не смотря на это, вы в настоящее время всех установленных Христом таинств не имеете, и чрез это почему-то себя не считаете разрушителями обетования Божия. Я не понимаю, почему вы усматриваете особую какую-то важность именно в таинстве брака, а в других таинствах, ныне вами не совершаемых, вы этого не замечаете. «Если вы скажете, что мы здесь непричем, что мы желали бы выполнять все таинства, но нет у нас ныне священства, потому что те таинства, которые мы сейчас не совершаем, их могут только совершать лица освященные. И что это произошло не по нашей вине, а вследствие того, что священство уклонилось в ересь.» То на это мы вам точно так же заявляем: что если у нас и не совершается в настоящее время таинства брака, то не потому, что гнушаемся им, нет!, а потому, что некому стало совершать этой тайны. Поэтому несправедливо и недобросовестно с вашей стороны обвинять нас в том, что якобы мы являемся виновниками тому, что не совершаем ныне у себя таинства брака, тогда как зная, что это печальное явление произошло не по нашей вине и не от нас совершенно зависящей, а вследствие сложившихся исторических обстоятельств, в силу которых священство уклонилось в ересь.

Далее вы стараетесь как бы нас уязвить, задаете вопрос: «Вот-де брака у вас нет, то как же вы ухитрились жить 300 лет?» А вы, любезный, разве не знаете, что прежде общие наши предки поморцы тоже были неприемлющие самосводных безсвященнословных «браков», как же они-то жили сто лет?

Вы не забывайте, что «брак» безсвященнословный у вас появился не с того времени, когда все лишились православного священства, а со времени Василия Емельянова, то есть, в семидесятых годах 18 столетия. Поэтому ваш вопрос излишен. Всем и каждому известно, что одинаково как вы сами ухитрились 300 лет прожить, так и мы.

Из божественного писания видится, что осуждаются различные беззаконные смешения,

но о рожденных от подобных смешений говорится так: Мкш пріжти соўть всй, аще й ш бляда рождени боўдята, токмо аще доброд тель ймята... Неповреждаета бо ничтоже доброд тельных родительное беззаконіе... Оўчимажесь й се, не ш прародительных гртстух, но ш свойх срамлютись... ниже оўкорюти і оўничижати ш скверных брака соўщих доброд тельныма бывшима. (Євангеліе оўчительное. слово ва най пре рожтвома хртовыма.лй, уйг об. уйд об.)

Таким образом следует, что ваше мудрование противно св. Писанию, противно Божию промыслу, противно самому себе, одним словом, оно – богопротивное.

Далее, указывая на слова Кормчей, \mathbf{K} є́ $\mathbf{\mu}$ ь се $\mathbf{\lambda}$ та́ины , \mathbf{e} ́сть ми́хх й жена .

(кормчал, листа, фка.), вы говорите, что «не поп в браке бывает тайною, но муж и жена.» В настоящем предложении вы обсуждаете что-то странное. Напрасно вы доказываете, что в браке не поп является тайной, такой дикости никто и не воображал, что поп может быть тайной. Вам говорят, что священник есть только совершитель тайны, призыватель Божией благодати на таинство брака, слуга Божий. Но что же в таком случае является тайной? Из приведенных вами доказательств видно, что, согласно вам, одна «тайна» есть муж и жена, и двое, соединяющихся в одно – вот вторая «тайна». Такого понятия нельзя в св. Писании встретить, так же нигде не написано, что таин брака несколько. Согласно православному учению, Куткута седини

тання сії всть джиство, таки дантя блёть вжін исціанцви і иправданцви

пріємлющими ї . но дій нашв шчищаюти ї грехи на бітобугоднв соджваюти. даршви же бжінуи различныхи ко спінію потребныхи исполнаюти $\hat{\mathbf{n}}$. (Польшо́и Катєхи́зист . $\lambda \hat{\mathbf{n}}$, $\hat{\mathbf{n}}$, $\hat{\mathbf{n}}$) Если, по-вашему тайна – муж и жена, то как они подают благодать Божию, и кому подают, и откуда ее берут? Неужели они благодатные источники? Если двое, соединяющихся в одно, являются тайной, то какое из их соединений считаете тайной святой? И как они освящают и оправдают приемлющих их? И кто приемлющие их? Вот странное учение и толкование, ни с чем несообразное и ни на чем не основанное, самовымышленное, Церкви Христовой и ея учению противное, и пред благоразумным человеческим понятием нелепое! Пусть будет так, что вещь тайны есть муж и жена. Но ведь это еще нисколько не говорит за то, что и без священства 6 тайна может совершиться. Прежде всего помните то, что муж и жена, как бы они не были согласны между собой на супружескую жизнь, тем не менее, сами по себе совершить этой тайны не могут на том основании, что они, то есть жених и невеста, еста токмо вещь тайны, как бы материал для совершения тайны, а чтобы совершить таинство, восполнить его, привести в степень совершенства, нужно третие лицо, то есть священник. В Малом Катехизисе говорится: Копроск .

Которам Єсть шестам танна; \mathbf{W} в \mathbf{K} т \mathbf{x} . Достомніє брака, йже бываєт \mathbf{x} общим \mathbf{x} й Зволенієм \mathbf{x} \mathbf{w} т \mathbf{x} , йже в \mathbf{x} то достомніє без \mathbf{x} всякон пакости й бігословенієм \mathbf{x} сщенническим \mathbf{x} : \mathbf{e} гд \mathbf{a} себ \mathbf{x} обручают \mathbf{x} взаймно, в \mathbf{x} , честь, й любовь брачную соблюсти, молитвою й бігословенієм \mathbf{x} оўтверждено \mathbf{e} сть, й танное йменоў етсм по реченном \mathbf{x} : танна сій велика \mathbf{e} сть. (\mathbf{e} ф \mathbf{e} , 3 \mathbf{a} , сіа.) таковое достомніє брака й писаніє стоє похвалжет \mathbf{x} : честен \mathbf{x} брак \mathbf{x} й ложе нескверно. (л \mathbf{u} , із, об.)

Видите, чем утверждается брак, молитвою и благословением священническим. Не сказано, что утверждается одним лишь согласием брачующихся и их родителей, нет, этого недостаточно, а нужно непременно священника, чрез действия которого брак и тайной именуется, даже тайной великой. Такой брак, сказано, и Писание святое похваляет и называет брак честным, а ложе нескверным.

А вот и в другом месте Малого Катехизиса говорится: $\mathbf{Ronport}$. Что $\hat{\mathbf{e}}$ сть та́ина ;

WBTT. Танна Єсть видимам вещь, оўстановлена же Єсть W хўта: паже Єгда шсващена бываета W сщённика, й ко оўпотребленію чакшма подаваема, приносита нама W гаа бта невидимою багодать, шсващающяю чака й до втинагш живота вспомогающяю. (лй, ка, об.)

О том же пишет св. Симеон Фессалоникийский в своей книге: \hat{H} чтный же бракт, \hat{H} вс бракт, \hat{H} вс бракт ва бракт призываній, втрубема бывати. (глава, пи, в щета.)

В Большом Катехизисе однозначно сказано о том, кто может совершать это тайнодействие: Никтоже может строити таины , развъ стлен хиротонисанных , ймже дана Есть власть Ш гда бга рекоположениеми наслъдникови апльскихи. (ли , тии .)

А так как у вас священства нет, то, следовательно, и брак ваш не есть таинство, а простое сожитие, равное блуду.

Кроме того, вы имеете дерзость умствовать о том, что где Христос, там яко бы нет места священникам и слугам Христовым.

Затем вы говорите, что «вот де браки у всех народов существуют, а у вас только одних его нет». Неправда, браки по естеству и у нас есть. Мы только не совершаем по известной причине *шестой тайны брака*, установленной Спасителем Христом в новозаветной Церкви. Я вам все время говорю, что вы не подразделяете брак, а по существу вопроса это необходимо.

Далее вы в оправдание себя сослались на лист 497 книги Кормчей, но это свидетельство вас не оправдывает на том основании, что там говорится не о совершении таинства брака, а о предварительно бываемом пред совершением таинства совещании между мужем и женой, как и сказано: Совтинательно бываемом пред совершением

хріжнески, йли написанный, йли ненаписанный, междв моўжеми й женою. (кормчам, листи, учи, об.)

Видите, не сказано, что Совершаєтся вракт, а сказано ясно: Совтщаєтся вракт. Точно такой же смысл содержится и в другом указываемом вами свидетельстве книги Кормчей на листе 498, но отнюдь не о совершении тайны брака там идет речь. Так же не оправдывает вас и ссылка на лист 500 той же книги Кормчей, которое я вам и повторю: Аще ли по ттенотте йли смиренієми не возможети кто добрте пріжтите, й написанно составити брака, то й не написанно да совтщаєтся женнитва, нелокавно, совттоми совокопланицихи лици родителєви. Йли ви шркви війсть повельно высть и повельно высть. Главная мысль этого свидетельства та, что если брак не может совершаться с записью, то вместо записи достаточно узнать согласие жениха и невесты и их родителей. А оно может быть узнано или в церкви во время благословения, или от пяти близких свидетелей. Следовательно, в этом свидетельстве дело идет не о том, что брак может состояться или в церкви, или только при пяти свидетелях, а о том, где и как дознать согласие на брак жениха и невесты и их родителей. Спедовательно, или только при пяти свидетелях, а о том, где и как дознать согласие на брак жениха и невесты и их родителей, чтобы это было без обмана.

Кроме того известно, что еще в раннехристиянские времена при составлении так называемых «брачных контрактов», епископ являлся одним из лиц, подписывающим этот контракт. Об этом неоднократно упоминал, к примеру, блаженный Августин. (см. напр. Hunter D.G. Augustine and the making of Marriage in Roman North Africa// Journal of Early Cristian Studies. Baltimore. 2003. Vol. 11. P. 63-85) Так что участие рукоположенных лиц распространялось даже на заключение чисто юридических договоров.

Затем вы еще указываете на царя Алексея Комнина, якобы он запретил браки без священника лишь потому, чтобы раб болгарин, или подобный ему, изветом брака с гражданкою, как со свободною, не мог воспользоваться этим способом, чтобы путем

брака получить свободу. В этом вы тоже ошибаетесь. Прежде всего я должен вам сказать, что св. Православная Церковь и до царя Алексея Комнина всегда учила, чтобы християне непременно венчались, или получали благословение на брак у священника. В книге «Златоструй» говорится: Первте по вшествій рече гда нашеги їса хрта на нёга , втерт распространившенся , видтвше апли мнози матежи й блазни блы въ житій семъ , повелтша ймъ втичаватиса : Й сціенникимъ заповтдаша не ходити на таковые пиры йдтже не соущу втичанію . ттакъ стій ощы таковым въ постъ вложиша , любодтаніе нарекше таковый бракъ. (Златостроўи . слово , раі .)

Из сего свидетельства ясно видится, что венчать браки есть установление самих Апостолов и св. Отец, а не царя Алексея Комнина.

Но так как в первобытное время християнства цари и законы гражданские были языческие, то многие могли быть и упущения; царь же Алексей Комнин в данное время, кроме существования закона церковного ввел это и в законы гражданские, причем в этом ссылался на учение Церкви и св. Отец. А Церковь ввиду согласия Алексеева закона закону Церкви, внесла это в книгу Кормчую, наряду с постановлениями Церкви. (Кормчая, лист, 56. 60)

Обычай вступления рабов в брачную жизнь без посредства Церкви ведет свое начало со времен язычества. По законам Римской Империи раб был собственностью господина, как вещь. Права дарованные законом свободному гражданину во всех его состояниях, даже в жизни семейной, для рабов были чужды, тогда как в законном браке, со всеми его гражданскими преимуществами, могли быть только свободные граждане. Лица несвободного состояния не могли состоять в действительном брачном союзе, а могли находиться только в сожительстве. (см. Неволин. История Российских гражданских законов. Ч. 1, стр. 145-146)

При распространении християнства, языческий подавляющий взгляд не вдруг, не легко мог примириться с новым учением о равенстве рабов и господ пред лицем Веры. Этот взгляд до времени удержался и в брачных делах рабов християн.

Вот этот оставшийся от язычества обычай царь Алексей Комнин и пожелал искоренить. Вот, что он пишет: Присовокупляем и сие, чтобы священнословия имели обязательную силу не только для свободных, но и для рабов. И брак, чтобы и не был и считался законным и достойным християнского состояния, если священнословие не свяжет совокупляющихся. Ибо если одна християнская вера господствует во всех, и исповедуется едино крещение, чрез которое мы приведены ко Господу. Если для всех нас верующих существует надежда одного и того же спасения, то нелепо было бы признавать сие только достоянием некоторых, как будто рабы менее должны иметь участия в благах. Нелепо было бы, чтобы тогда, как свободные сочетоваются между собою браком, соединяя себя прежде божественною молитвою, рабы лишались такового блага, и не получали бы Божия благословения на сочетание. Притом нелепо бояться, что если они приимут благословение, то господин их потерпит урон в своей власти и лишится владычества над ними. Если бы это было так, то надлежало бы бояться и св. крещения, чтобы ради его рабы не освободились от их владычества. Надлежало бы бояться и самого приятия Непорочных Таин, дабы и посредством их принятия они не избавились от власти господ. В таком случае рабы лишились бы великого и почетного имени Божественной веры, и были бы уже не рабами людей, но рабами Человекоубийцы. Между тем и господа их, когда боятся лишиться услуги людей, сами подвергаются опасности не быть слугами Божиими. Но боязнь их (относительно рабов) не имеет справедливого основания, благословно и достойно християнского состояния, чтобы священнословие непременно простиралось и на рабов. Ибо в обществе человеческом судьба господ и рабов различна, и что наше государство приняло от предков, то и касательно рабов должно иметь силу. Но един Господь всех, едина Вера, едино

Крещение. В разсуждении Веры мы не признаем различия между рабством и господством, потому что мы равны рабы избавльшего нас от рабства излиянного им Божественною и Животворною Кровию. И поелику сие так прекрасно и полезно учреждено, то Святейшество твое да объявит всем св. церквам, чтобы они всем внушили в своих ведомствах, что сочетовающие рабов без священнословия, не составляют для них богоприятного брака, но утверждают блудное смешение. Ибо те, коих не сочетовает Бог, призываемый чрез священнословие, решительно сходятся на грех между собою. И если от кого бы то ни было получено будет известие, что и после сего станут поступать по прежнему, да будет ведомо господам, что они не только будут повинны Божию гневу, но лишатся и своих рабов, которые против их воли получат свободу. Пусть они сочетовают своих рабов по закону Божию, власть их над ними останется неприкосновенною. А если сего не будут делать, то они сами по справедливости доведут себя до потери власти над рабами. Сие постановление должно быть возвещено не только во всех церквах, но и быть вписано в светских судах и передано начальникам областей. А так как браки между некоторыми лицами рабского состояния заключены были еще прежде, и заключены по безразсудному обыкновению, господствовавшему доныне, то надлежит и для них быть священнословию, дабы посредством оного, хотя и поздно, браки получили силу соблюдением вышесказанных постановлении, долженствующих простираться на таковые **браки.**(Право греко-римское. Кн 2. Новелла имп. Алексея Комнина, 11.)

Вот видите, как вы не правы в своих доказательствах. Царь Алексей безсвященнословный «брак» прямо именует безрассудным обыкновением, блудническим смешением, а поэтому и старался искоренить его как противоречащее учение св. Православной Церкви. После всего этого, я вам должен сказать, что вы, допуская безсвященнословный «брак», следуете не учению Церкви, учившей всегда совершать брак, как таинство чрез посредство священнического благословения, а безрассудному обычаю, оставшемуся от времен языческих.

В книге Кормчей говорится: \mathbf{R} с прочам свпроужества, гаже не съ блгослове́ніемъ ціковнымъ й чиннымъ \mathbf{W} своєг \mathbf{W} си пастырм, си є́сть \mathbf{W} є́пкопа йлй том парохіи сціє́нника, вѣнчаніємъ при двоў йлй тріє́хъ поніє свидѣтелен свершаємам, по соборном віўставле́нію й сты́хъ оцъ оўче́нію, незако́нна, па́чеже беззако́нна й ничто́же соўть. (ко́рмчам, глава, йв. лй, фів.)

Из прочитанного видно, что брак тот считается законным, который совершен с благословением священническим. Ваш же «брак», как совершаемый без священства, есть брак незаконный, даже больше беззаконный и ничего не значущий.

ПРИЕМЛЮЩИЙ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК».

Что брак может быть совершаем и без священства, я вам сейчас прочту об этом. Константин Севаст Арменопул в осьмой своей книге пишет: \mathbf{F} ракх \mathbf{E} сть моўжа й жены совок пле́ніе й снасл'єдіє во всей жи́зни, вжтвенным й чліческім пра́вины пріобще́нієже лю́бо бл ве́ніємх, лю́бо већнуа́ніємх, лю́бо сх записа́ніємх. \mathbf{a} йже чрезх сій быва́емым, та́ки не бы́вша вмећню́емх.

Из сего видно, что брак составляется тремя путями: 1.) Благословением. 2.) Венчанием. 3.) C записанием. На основании чего и мы можем составлять брак в данное время двумя путями: 1.) Благословением или 2.) C записанием.

И еще я вам прочту свидетельство, что кроме священнического венчания мог составляться брак. Матфей канонист в третьем составе своей книги пишет: $\mathbf{F}_{\mathbf{p}}$ $\mathbf{K}_{\mathbf{q}}$ $\mathbf{E}_{\mathbf{q}}$ $\mathbf{E}_{\mathbf{$

И здесь тоже самое говорится, как и в предыдущем свидетельстве, что брак можно составить четырьмя различными видами. Вы же это отвергаете, и кроме того называете «брак», совершенный без священника незаконным, даже приравниваете к блуду, тогда из вышеприведенных свидетельств ясно видно, что брак может совершаться и так и эдак, а вы этого не хотите признать. За то, что вы отвергаете наш безсвященнословный «брак», как вполне законный и считаете его равносильным блуду, попадаете под клятву Гангрского Собора: Аще кто законный бракт пророкветт й втря соущь женой й блочестивь й говтинь, смъщающься ст моўжеми свойми ненавидити, йли поречети гла: таку сій не можети внити ви цотво нёное, да боўдети проклати. (гангрскаго собора. Правило, й. Кормчая, лй, йз, обороти.)

А вот и еще послушайте, что пишет св. Иоанн Златоуст: Еретики не вступают в брак, потому считают его грехом. Как же они будут требовать себе награды за удаление от пороков? Ибо подобно тому, как мы за несовершение прелюбодеяния не удостоились венцов, так и они за то, что не вступают в брак. Тот кто будет судить нас, обратится к ним в тот день со следующими словами: Я назначил награды не тем, которые только воздерживались от пороков. Этого для Меня мало, но тех, которые исполнили всю добродетель, Я ввожу в вечное небесное наследие. Итак, каким же образом вы, которые считаете брак гнусным и развратным, требуете за удаление от разврата наград, обещанных за совершение подвигов? На этом же основании Он и овец ставит на правую сторону. (Мф. 25. 33.) Прославляет и принимает в Царство Небесное не за то, что они не расхищали чужой собственности, но за то, что они своим делились с другими; и получившего пять талантов Он хвалит не за то, что он не уменьшил, но за то, что увеличил доверенное ему и отданное на сохранение возвратил удвоенным. Доколе же вы не престанете бежать на неверное, тщетно трудиться и безрассудно биться так, чтобы только бить воздух? (Фил. 2. 16., 1 Кор. 9. 16.) ...Но не одно это ужасно; их потеря не ограничивается тем, что они не получат никакой награды. Нет, их удел гораздо тяжелее: огнь неугасающий, червь неумирающий, тьма кромешная, безпокойство, мучение совести. Итак, нам необходимо иметь сто языков и обладать могущество ангелов, чтобы быть в состоянии воздать Господу за Его промысл о нас достойную благодарность. Но нет, даже и тогда мы не будем в состоянии: каким образом? Подвиг девства один и тот же у нас, так и еретиков. У них даже, быть может, больше, но награда за подвиг не одна и та же: их ожидают узы, плачь, вечное мучение. Нас – жребий ангельский, блистающие светильники, и, что выше всех благ, тесная связь с Женихом. Но почему же за одни и те же подвиги столь противоположные воздаяния? Потому, что они избрали девство, чтобы поставить закон, противный Богу. Мы же принимаем его и исполним этим волю Божию. ...Поэтому они погубили и всех последователей своих, обременяя их в здешней жизни безполезными и невыносимыми трудами, а там влача за собой в огнь для них уготованный. О, вы, несчастнейшие даже еллинов! Ибо хотя еллинов и ожидает мука геенны, однако они, по крайней мере, в здешней жизни наслаждаются неоднократными

брачными союзам, деньгами и другими удовольствиями жизни, вы же везде терпите мучение и страдания. Здесь добровольно, а там против воли. Им за их воздержание и девство никто не назначит ни награды, ни наказания. А вы за то самое, за что надеетесь на великую награду, поплатитесь великим наказанием и услышите вместе с другими: Ѿӥ҄ди́тє ѾѦєнѐ про́клѧтїн во о́гнь в тиныи , офготованный діжвол δ й атгеломи фr . За то, что вы постились и соблюдали девство. Ибо пост и девство само по себе ни хорошо, ни дурно, но бывают тем или другим намерению тех, кто их принимает на себя. ...Ибо воздержание еретиков хуже всякой страсти. Последняя оскорбляет одних людей, а первое возстает против Бога и оскорбляет Его безконечную мудрость. Такого рода сети разставляет диявол своим служителям. А что девство еретиков есть действительно обдуманное изобретение их лукавства, это говорю не я, но тот, кому не безизвестны его замыслы. Что же он говорит? Дхаже авствень глета, аки ва последнам времена **СТОУПАТЗ НЕЦЫИ ЖВЕРЫ**, ВНЕМЛЮЩЕ ДУХОВШМЗ ЛЕСТЧЫМЗ Й ОЎЧЕНЁЕМЗ висовскими . Ви лицемирій лжесловесники сожженыхи своєй совистій возбранающе женитиса, обдалатиса 🗓 брашени біже біт сотвори ви сижденіе саблігодареніема в'єрныма й познавшыму йстину. (й тим. за , ពើរ.) ...Каким образом будет девою та, у которой совесть сожжена? ...Какая польза оставаться в ограде, если храм разрушен, или какая выгода в том, что место трона чисто, когда сам трон запятнан? ...Итак, какие условия этой борьбы? Слушай снова того же Апостола, или, скорее, Христа, учредителя этого подвига, чрез него говорящего ЧЕСТНА ЖЕННТВА ШВСЕМЪ , Й ЛОЖЕ несквирно . (ка $\hat{\mathfrak{E}}$ вре́ома , $3\tilde{\mathfrak{A}}$, т $\tilde{\mathfrak{A}}$ г .) «Что же мне до этого?», -- возразит она мне, которая совершенно не признала брака. Вот это-то, несчастная, и погубила тебя, что ты думаешь, что у тебя с этим изречением нет ничего общего. Чрез это ты и дошла до презрения к нему, оскорбила мудрость Божию и погрешила в самом главном. Ибо если брак нечист, то нечисты и все существа, зачатые в нем, следовательно, каким же образом нечистая будет девою? Брак вы считаете двойным, даже тройным позором и преступлением, но вы, избегая брака как порока, этим самым удалением от него делаетесь самыми порочными, избирая то девство, которое порочнее преступления. Куда причислить вас? К иудеям? Но они не потерпят этого: они уважают брак и принимают постановление Божие. К нам? Но вы не хотите слушать Христа, говорящего чрез Павла: ЧЕСТНА ЖЕНИТВА ШВСЕМЪ , Й ЛОЖЕ НЕСКВТАНО . Остается причислить к грекам язычникам. Но и они отстраняют вас как людей более порочных. ...Но не унывай: ты имеешь сообщника в этом деле диявола и аггелов его, но нет, даже и не их, не думай, что те, которые довели тебя до такого безумия, думают одинаково с тобой. Ибо они знают, что Бог благ. Послушай, как они кричат, ККМЗ ТА КТО ЕСЙ СТЫЙ БЖПИ. (МА, ЗА, Д .), то сій члцы раби бга вышнаго соуть, йже возвищиють намь поуть превозноситься им? Не лучше ли, удаляясь от него о себе плакать и рыдать о том безумии, за которое диявол, схватя вас, как пленников, потащит в геенну **огненную.** (Иоанн Златоуст. Книга о девстве. Стр. 7.)

Так вот, видите, какая вас ожидает в будущем страшная участь. Особенно подумайте об этом.

А за тем вот еще я вам прочитаю свидетельство из книги Иосифа игумена Βοπομκόγο: Μπε ερέλημο νίηλα, ήπε εθέτε μβετίμ νελοβιτίμ, βλάετε ήμβιτ воинствовати и бракъ творити въ нихъже они не осуждаются. (слово, й.) Из этого свидетельства тоже видно, что брак может совершать не только священник, но и простец-мірянин. Вот вам и ответ на ваш поставленный вопрос.

не приемлющии

 ${f K}$ от уж этого я от вас никак не мог ожидать, что вы будете ссылаться на Гангрский Собор и на св. Иоанна Златоустого и применять эти свидетельства к нам. Напрасно только вы себя утруждали чтением, потому что вы и сами хорошо знаете, что это относиться к нам не может на том основании, что мы, прежде всего, законного брака не отвергаем. А так же и не гнушаемся им, и брак признаем не иначе, как одной из седми Таин, установленных в новозаветной Церкви Спасителем нашим Ісусом Христом. Что же касается свидетельств Гангрского Собора и св. Иоанна Златоуста, то они относятся к тем бывшим еретикам, которые отвергали брак в принципе, или, говоря другими словами, не признавали самого установления шестой Таины. Сам Иоанн Златоустый, протолковывая слова св. Апостола о тех, кто именно отступится веры, внимая льстивому духу, пишет: $\ddot{\mathbf{W}}$ маніх є жух , й є ткратітах , й маркішністах», й всжкоми йхи д'елателищи сицеваж глети, ійкш ви последный времы шстоўпыть нецій ш веры . (Беседы аплыскій . ли , звуз , **≱ВУѮ₄ .**) На тех еретиков приводил Апостольские слова и преп. Иосиф Волоцкий: 🖼λ̀ глетъ аплъ и еретицехъ, иже шрекошаст гда нашего та хота і шствпиша правоглавным непорочным хртовы втры . (ниже) Еретицы оўбо, нарицаєміни воздержницы, й маркіоните й манихен, йже йзобретше й составиша многій ёреси, ш нихже едина ёсть сій : ійкш браки оўбо не ш бга предани бысть , но W діжвола . Подобно томв й месаліжне моўдретв8ютв. (ниже) Еретицы оўбо брашенв оўдалжются не воздержанія

ради, но скверна сій быти глаголють, ійкоже шкаміній манихей, йже не точію брашна хвлжти, но й сотворшаго брашна хвлжти й глаголюти, такш брашна авкаваго бога соуть сотвореній. Й аще кто принесети йми брашна, прежде проклинаютъ сотворшаго брашна и глаголютъ : свабыи та да $\vec{\mathsf{n}}$ спечетсь . (Просватитель . глава , $\vec{\mathsf{n}}$. слово , $\vec{\mathsf{n}}$.) В Кирилове книге так же сказано: Но такоже ішання златовстя свиджтельствветя, ш воздержникахя, Енкартистах и маркіонитах и ш тотіан х , которіи не токмо брашен разных имети, но и женитись возбраныють, мныть быти брачное совок 8пле́ніє про́клатыми оўмышле́нієми . (ли , рі .) Вот о каких еретиках писал

Златоуст в Книге о девстве! И вот на ком сбылось предречение св. Апостола в зач. 284. Но они не относятся к нам, ибо на так называемом «1 Всероссийском съезде» имело место быть следующее определение нас, кафолических християн: Федосеевцы не принадлежат к отвергавшим брак, по злому тех учению, что существуют два бога: добрый и злой, и что брак произошел от злого бога. Федосеевцы же, не имея такого учения, не могут считаться равными с такими еретиками. Федосеевцы и филипповцы идут одинаковым путем с нами — страданий. Наши предки принимали их с начлом.» (Деяния Первого Всероссийского Собора 1909 лета. Лист 56-58.) После такого признания федосеевых християн, с какой совестью вы могли приводить против нас свидетельства св. Иоанна Златоустого. Конечно, можно сказать, что только сожженной совестью.

Что же касается вашего «брака», совершаемого ныне простецом мирянином, то относительно его св. Церковь ясно постановила в книге Кормчей словами закона Алексея Комнина: : \mathbf{R} с прочам супроужества , \mathbf{R} не са ейгословеніема ціковныма й чинныма \mathbf{W} своєг \mathbf{W} си пастыра , си єсть \mathbf{W} ейкопа йли той парохіи сщієнника , вънчанієма при двоў йли трієха поні свидътелен свершаємам , по соборному оўставленію й стыха ойз оўченію , незаконна , пачеже беззаконна й ничтоже соўть . (кормчам , глава , йв . \mathbf{A} дікв .)

Отсюда выходит по вашему, что и Церковь вместе с Алексеем Комниным за такое постановление так же подвергается проклятию.

После этого я бы вам советовал быть осторожнеее и не приводить все, что ни попало без разбора.

Затем вы ссылаетесь на Константина Севаста и Матфея Правильника на слова: ЛИБО

ЕЛГВЕНІЕМИ, ЛИБО В'ЕНЧА́НІЕМИ, ЛИБО СИ ЗАПИСА́НІЕМИ и т. д. Отсюда и делаете вывод, что брак можно совершать и так и эдак. Но все это далеко не так, как вы стараетесь утверждать. Так как на эти свидетельства вы особенно упираете, защищая свой безсвященнословный «брак», то необходимо особенно остановиться на них и более подробно разобрать.

Прежде всего я начну с того, что такое означает *благословение*. Благословение в церковном смысле, по употреблению у св. Отец, означает церковное благословение брака, то же, что и венчание. Но в законах царей греческих оно употребляется и в смысле обручения, совершавшегося посредством благословения и молитв. В первый раз такое обручение признано и гражданским законом царя Алексея Комнина, который говорит: *Если обручение по порядку, утвердившемуся между многими вследствие обычая, уже совершено, и условия постановлены, а не настало еще определенное время, когда обыкновенно дается християнское благословение и обычные молитвы о обрученных еще не произнесены иереем, то такое обручение в строгом церковном смысле не может быть названо истинным. (Право греко-римское. Стр. 128.)*

По заповеди Комнина, обручение, скрепленное церковным благословением, было уже нерасторжимо, и обрученные по истечении известного времени, непременно должны были вступить в брак посредством венчания. Это узаконено на основании 98 правила 6 Вселенского Собора, где говорится: Π говорится:

поимета, живу соущу оброчнику ел.

Затем еще в новелле Комнина говорится: Держава наша постановляет, чтобы обручения, которые действительно суть обручения, пребывали неотложны и совершенно нерасторжимы, так как Бог посредствует между соглашающимися (на брачную жизнь). Итак, когда Бог, сочетовающий разстоящая, укрепляет и утверждает обручения, да будут они совершенно

нерасторжимы: расторжение их мы вменяем в расторжение совершенного брака, и покусившиеся расторгнуть таковые обручения, будут признаны расторжителями полного брака. (Право греко-римское. Стр. 135.)

Итак, если обручение всилу церковного благословения было столь же твердо, как и брак, поколику брак уже не мог не состояться, то и слово «благословение», в смысле обручения, могло войти в определение брака. Что же значит слово «с записанием», это слово означает ничто иное, как договор, контракт свадебный или письменный, или заключенный на словах. В древних римских законах этим контрактом и ограничивалось заключение брака. (Курс Гражданского права. Т. 2, стр. 164. Состав, 5. Отделение, 4., о браке. Изд. Веск.)

Как скоро два лица, котрые могли вступить в брак между собою, выразили на словах или на письме свое согласие жить в браке друг с другом, брак считался между ними заключенным. (Неволин. История русского гражданского закона. Ч. 1. Стр.212.) Этот контракт значил то же, что в последствии стало означать обручение. В новелле Комнина говорится: Древний закон поставлял обручение только в одном изволении сочетовающихся и не о чем более не заботился, как только о взаимном их расположении, и о последующих за тем контрактах и свадебных задатках. (Право греко-римское. Стр. 127.)

Эти контракты были введены и в Греческом государстве. Так как при заключении условий были допускаемы многие злоупотребления, особенно если контракт не был записан, а только заключен на словах, то и царь Иустиниян первый обратил внимание на существо контрактов и сделал в 538 г. по поводу этого постановление, в котором сказано: Когда определено древними законами и нами самими было так же постановлено, что браки могут иметь силу и законность и без брачных записей, на основании одного взаимного расположения. То государство наше наполнилось ложными договорами, стали являться свидетели, лгавшие без опасения, что такой-то муж женщину с ним жившую, звал женою, а она его мужем, и таким образом у них оказывалось мнимое супружество, не бывшее законным. Потому мы признали должным определить сие по естественным законам. Лица высших чинов, сенаторы наши и важные особы чтоб сего не допускали, но чтоб было у них и приданое и предбрачные дары и все прочее, что приличествует славному имени. Из лиц, занимающих должности в военной службе, или места судебные, если кто пожелает поступить в законный брак с женщиною, а не захочит сделать брачных записей, то не должен поступать в сем деле неосторожно, разсеянно и бездоказательно, но пусть идет в какой-либо дом молитвы и снесется с екдиком оной св. церкви, а этот, взяв трех или четырех клириков, составит свидетельство, показывающее, что такого-то индикта, такого-то месяца, в такой-то год царствования, при таком-то консуле, пришли к нему в дом молитвы такой-то **мужчина и такая-то женщина и заключили брачный договор.** (Курс Гражданского права. Новелла Иустинияна. 74. Гл. 4, 5.)

В законоположении Алексея Комнина еще употреблялись и были писанные; это были контракты о задатке, о приданом, заключавшиеся до церковного обручения и тоже без церковного благословения не имели силы и действия. (Право греко-римское. Стр. 128, 130.)

В 13 в. Константин Кавасила спрашивал епископа цитрского Иоанна: Некто обручился девице не с обычными церковными, но по соласию и с написанием контракта, но его невеста умерла. Можно ли ему сочетаться браком с родною ее сестрою? Иоанн отвечал: Новые законоположения двух царей Льва и Алексея Комнина восполнили недостаток прежних законов о обручении и о браке. Древние законы дозволяли совершать обручение в семилетний возраст по одному согласию и с записью контракта. А новые законы назначили более позднее время для обручения жениха и невесты и определили утверждать обручение не иным чем, как только священносовершением. А если обручение будет совершено не так, то оно признается недействительным, и как бы не бывшим. (Право греко-римское. Стр. 334.)

Так же пишет относительно брачных договоров и св. Симеон Солунский: Если у брачущихся есть родители, то они соглашаются между собою и полагают свои мнения о деле. Потом, когда настанет день, когда нужно написать условие, бывает собрание почетных лиц для свидетельствования

совершаемого и что производится соглашение о законном браке. Для этого назначен и чиновник, который пишет условия и полагает печати договаривающихся в виде креста, показывая, что это дело от Бога, и начинается о Христе. А будущие супруги и их родители подписывают тростию, выражая сим добровольное согласие и свободную волю, и то, что Христос сочетовает их. Посему сперва они и поклоняются Ему и потом уже берутся за трость, это именно ради того, что Христос соединяет их, и контракты эти называются «крестными», и их нельзя расторгнуть без какихлибо законных причин: таких, какие требуются и для расторжения уже совершившегося брака, в противном случае расторжение будет незаконно. (Симеон Солунский. Разговор о священнодействии и таинствах. Гл. 241.)

Из всего теперь прочитанного видно, что запись или контракт, прежде означало чисто гражданскую форму во времена языческих царей, тогда одна эта запись достаточна была для заключения брака. При християнских царях эта запись тоже не теряла первоначального своего значения, потом не всегда признавалась нужною. При Иустинияне запись могла быть заменяема церковным свидетельством. При Комнине же запись без церковного благословения уже совсем потеряла силу своего значения.

Итак по записи могли состояться и утверждаться браки гражданские. Может быть вы спросите, почему это до времени царя Алексея Комнина в Греческом государстве, касательно браков, господствовал старый римский языческий закон? Да потому, что в Греческом царстве все еще много было язычников, и поэтому греческие цари не решались переменять общего издавна существующего закона. (Истин. древ. и прав. християнская Церковь. 2 изд. Т. 2. Стр. 223.)

Царь Лев, когда вводил закон о непременном венчании браков, то выразил взгляд на прежний обычай совершать браки без венчания так: У древних, писал он, может быть и был какой-нибудь предлог к такому распоряжению, но у нас, когда дела пришли гораздо в лучшее и священнийшее положение, сим пренебрегать не будем. (новелла царя Льва, 89.)

Из этого свидетельства усматривается то, что в прежнее время введению християнских брачных законов препятствовало неудовлетворительное и не столь священное положение дел в государстве, т.е. оставшееся еще влияние язычества и его законов и борьба с врагами Церкви. И так третья форма упоминается в определение брака, указует на «брак» гражданский, заключавшийся по древним римским законам. Эта форма брака была отменена и законами царей Льва и Алексея Комнина и церковными постановлениями. А поэтому, если вы теперь будете признавать законным брак только с записанием, то вы последуете закону языческому, который существовал как злоупотребление между некоторыми из древних християн, но потерявшим свое значение еще в десятом веке, ни для кого не могущим быть обязвтельным. А вы, к несчастью, как бы не имеете склонности пользоваться этим законом даже и по сей час. Так вот, любезный мой собеседник, приведенные вами свидетельства Константина Севаста и Матфея Правильника: ЛЮБО БЛГВЕНІЕМУ 2 ЛЮБО ВТЯЧАНІЕМУ 2 ЛЮБО ВТЯЧАНІЕМУ 3 ЛЮБО ВТЯЧАНІ

ЗАПИСА́НЇЄМЪ, означает вовсе не то, что можно совершать брак трем путями, как вы поминаете, нет! А здесь идет речь об обручении жениха и невесты на брак. Эти две формы: ЛЮ́БО БЛГВЕ́НЇЄМЪ, ЛЮ́БО В'ЕНЧА́НЇЄМЪ, были введены для обручения греческими царями Львом и Алексеем Комниным. Что же касается третьей формы: СЪ

ЗАПИСА́НЇЄМЗ, то эта форма, как оставвшаяся от древних языческих гражданских законов была ими отменена из пользования даже при обручении. Кроме всего этого, я вам должен сказать то, что если понимать буквально выражение **СТ. ЗАПИСА́НЇЄМЗ**, то выходит, что можно обойтись не только без венчания, но и без родительского благословения при составлении брака. Следуя вашей логике, вы можете признавать за развиче срединеннословному браку и те совручиления, которые произошли без и даже

олагословения при составлении орака. Следуя вашей логике, вы можете признавать за равные священнословному браку и те совокупления, которые произошли без и даже вопреки родительскому благословению (не говоря уже о благословении священническом) на условиях, записанных у нотариуса. Чтобы дойти до этого, нужно потерять веру в постановления Церкви, к чему, по-видимому, вы и склонны, раз только

основываетесь на буквально изложенном у Севаста Арменопула и Матфея Правильника. Блаженный Иероним пишет: **Все следующие закону и пророкам по букве убивающей, а не по духу животворящему, все равно погибнут.** (т. 6, стр. 250.)

Следуя вашей логике, и в нынешнее время возможно совершать законные браки этими тремя равноценными образами. Но в таком случае, вы противоречите собственному «церковному собору», который ясно выражается относительно данного вопроса: ВОПРОС. Можно ли совершить брак только по согласованию родителей и брачующихся без брачного канона? ОТВЕТ. Следует употреблять молитвословие непременно. ВОПРОС. Можно ли назвать браком одну запись в метрической книге без молитвословия и обещания? ОТВЕТ. Нельзя. Ибо такой брак, как чисто гражданский, церковь не приемлет и не благословляет. (Деяния. Стр. 9. 3-го счета.)

Затем вы сослались в свое оправдание на прп. Иосифа Волоцкого, на его 11 слово, откуда делаете вывод, что брак может совершать и простец. Но и здесь вы ошиблись, с позволения сказать. По всегдашнему вашему обычаю вы выдернули из слова Преподобного часть, чем, естественно, затмили истину. Св. Иоанн Златоустый пишет: Не должно выхватывать слова и отрывая члены от тела богодухновенных писаний, брать их отдельно и без взаимной их связи, и произвольно искажать их. Таким образом вошли в нашу жизнь многие неправые мнения по действию диявола, который приучает людей безпечных превратно толковать заключающееся в писаниях, прибавляя или убавляя, помрачать истину. Потому недостаточно сказать о чем-нибудь, что это написано в писании, но должно читать в целой связи речи. Потому что если мы будем разрывать совокупность и связь изречений между собою, то произойдут многия дурныя мнения. (т. 6, стр. 445.)

Для более точного выяснения истины, я вам прочту это свидетельство Иосифа Волоцкого в целом его содержании: Сщённика оўбы стаєта преда бжественныма жертвенникома, йноческое призываніе сщённод киством : совершаємый же сиркчь постризаємый, сзадй сщённика стойта, не обт нозт преклонива, ни едино ного , не на главт ймтк біопреданных словега. токмо бо сщённико предстой, сщённословащо же ш нема тайное призываніе на главт . скончава же то , сщённика на совершаємаго , сиртчь на постризаємаго, приходита й вопрошаєта первте того , аще встка шмещется раздтеленій, сиртчь страстных вошбраженій, не токмо живота, сиртчь житенскиха, но й мечтаній, сиртчь йже во оўмт похотткній: таже совершеннтышей жизни того оўчита, свидтельством, аки подобаєта среды томоў надстойти, сиртчь йже ш среднаго чина, йже соўть мірстій чйцы, ш ниха шстойти, сиртчь йже ш среднаго чина, йже соўть мірстій чйцы, ш ниха шстойти, йже власть ймота й войнствовати й брака творити, ва ниха же они не осуждаются : оўединенныма же йнокома всакима образома шречена соўть . (слобо, й і.)

Можно ли из этого свидетельства выводить ту мысль, что и простолюдину дозволяется совершать брак? Конечно, нет, на том основании, что здесь, в этом свидетельстве говорится совсем не о представлении права тому или иному лицу совершать брак, а о вступлении на путь иноческого жития, о пострижении в ангельский чин. А вы взяли из этого свидетельства несколько слов, чем, конечно, извратили по своему обыкновению

смысл речей, как говорит св. Иоанн Златоуст. Люди же малоопытные могут поверить вам и слепо следовать за вами.

Митрополит всероссийский Иоанн II (1080-1089 гг.) пишет к Иякову черноризцу: \mathbf{M} ко же есй реклу : аще не вываюту на простых людех вйгословеніе в нчаній, но бомриму токмо, й кна зн в нчаются, простыму же людему, ійки й меншиць, поимаюту жены свой су пласанієму й гуденієму й су плесканієму, разуму дайму всаку й речему : йже простій законы простьщему й нев жаму сй творату совокупленіє . йже кром в батвенных цікви, кром в батвеній твораще свадьбу, танни поиманіє наречету . Йжеса таки поимаюту, ійкоже влоўдныму опитімій даюту. (Кормчая рукописн. из библиотеки Троице-Сергиево монастыря 16 в. по описи 1795 г. №2 лист, 276, об.)

Из сего свидетельства ясно видно, что для тех, кои вступают в «брак» без церковного благословения, дается такая же епитимия, как и блудникам. Если вы скажете, что здесь говорится не о просто совокупляющихся, а о тайном совокуплении, то это неправда. Какое же это тайное совокупление, когда оно сопровождается плясанием и гудением. Кроме того, где говорится: ЙЖЕ КРОМЕ БЖТВЕННЫХ ЦЁКВИ, КРОМЕ БЛГВЕНЇХ ТВОРЖЩЕ СВАДЬБЯ, ТАЙНЮ ПОИМАНЇЕ НАРЕЧЕТА, выражение ТАЙНЮ ПОИМАНЇЕ имеет следующий смысл: без Церкви Божией, без благословения священнического свадебное совкупление называется «тайное поимание». Святитель признает за одно с тайным браком так же и «брак», совершаемый без церковного благословения. А по правилам церковным, тайный брак запрещается и именуется блудом; точно таким же признается и «брак», совершаемый без церковного благословения.

ПРИЕМЛЮЩИЙ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК»

Вы доказываете, что брак простолюдину совершать нельзя, а как же вы допускаете совершение крещения и исповеди простецом, а ведь то-же это делать простецу не дозволяется. А вот у вас и книги, вы ими и своими словами учите других, а вы простец. А простецу 64 правилом 6 Вселенского Собора учить воспрещено, что вы на это скажете? Кроме того вы, как говорят о вас всюду, относитесь к новопоженившимся как к неверным и не принимаете оных на общую молитву. Что вы можете сказать относительно этого?

Если же вы спросите: «Почему же во многих местах писания воспрещены браки без священников?», то ответить нетрудно. Потому, во-первых, чтобы законному браку дать подобающую честь и красоту церковного благолепия для укрепления в нравственности. Во-вторых, дабы не могли войти родственные связи в супружество. В-третьих, чтобы засвидетельствовать брак церковным венчанием на случай недовольства между супругами. В-четвертых, дабы возвысить брак над развратом, и, как таинствово Христа и Церковь, наградить молитвами и молением православного иерея. Вот главные причины установления священнословного брака!

не приемлющий

Кам, вероятно, уже нечем стало оправдывать свой безсвященнословный «брак», вы задаете вопрос, который к существу нашей беседы совершенно не относится. Впрочем же, хорошо, извольте. В толковании на 49 правило св. Апостол пишется: **По семой**

оўбш повел'єнію всжкому правов'єрному хртіжнину подобает крестити в трій составы єдинагш безначальнагш біта , а не въ трій сіты не въ трій оўт'єшители . (толкованіе на міл правило сітых з аплъ .)

Точно так же и в Номоканоне сказано: Йби гдь наша їїх хрто́са мни́гима аплима, сщіє́нства не имоущима, повель крести́ти. (ли , žє .)

Так вот, видите, крестить простецу можно. Точно так же не запрещается и принимать на исповедь. В Толковом Апостоле говорится: $\tilde{\mathbf{M}}$ ще прегръще́нієми прегръщи́ти чіки впа́ди ви грѣхи. $\hat{\mathbf{H}}$ андри́ти же пло́ти тѣла своєг $\hat{\mathbf{W}}$, $\hat{\mathbf{H}}$ иста́єти ко́сти мозго́ви свойх ви постѣ й пла́чи ничто́же оўспѣєти. $\hat{\mathbf{M}}$ ще ли же йзрече́ти человъ́к $\hat{\mathbf{W}}$ грѣхи свой на сра́ми себъ, ра́ди сег $\hat{\mathbf{W}}$ $\hat{\mathbf{W}}$ правди́тсм. (3 $\hat{\mathbf{M}}$, рід. лій, $\hat{\mathbf{M}}$,

Затем, в Номоканоне говорится: Аще обы кто єсть сщенника, не искоўсена же, а другіи не сващенника, искоўса же им ка дховнаго джаніа. Семоў паче сщенника, праведно єсть помышленіа прінмати. (л $\hat{\mathbf{n}}$ $\hat{\mathbf{n}}$ $\hat{\mathbf{n}}$ $\hat{\mathbf{n}}$ $\hat{\mathbf{n}}$

Затем вы говорили, что простецу учить нельзя. А я вам сейчас прочту несколько свидетельств писания, где сказано, что можно. Апостол Павел пишет: Держитесь любве ревноўнте же душвнам : паче же да пророчеств внте . (а коринамними . $3\vec{a}$, рід .)

Так же пишет он и к Евреям: Но оўтѣша́нтє себе на вса́къ день , до́ндеже є́же сі̂є дне́сь призыва́етса . (За̂ , та .)

Святой Феодор Студит говорит: **Не только тот, кто имеет преимущество, по** званию и сведениям, должен подвизаться беседуя и преподавая православное учение, но и занимающие место ученика, обязан смело говорить истину и свободно отверзать уста. Это, (замечает св. отец), слова не меня грешного, но божественного Златоуста и других отец. (Творения св. Феодора Студита. Ч. 2 письмо, 2. Стр. 7.)

Из вышеприведенных свидетельств видно, что и миряне в Церкви не автоматы, безпрекословно и слепо идущие за своим руководителем, а разумные чада Церкви, одаренные Божией благодатью и получившие различные дары Святого Духа. Так вот, мой собеседник, как вы ни старались доказать законность своему безсвященнословному «браку», вы не смогли ничего внятного и правдивого привести на среду. Да и как вы можете что-либо доказать, когда целый ряд приведенных мною свидетельств из Священного и Святоотеческого Писания ясно и определенно говорят, что 6 тайна должна совершаться непременно со священником, да иначе и быть не

может, потому что святая Церковь всегда смотрела на брак християнский как на таинство, и для совершения его признавалаза необходимость священническое присутствие, его благословение, без которого брак есть не что иное, как блуд.

Святой митрополит Российский Максим (1283-1305 гг.) сказует: Пишх же й сè вамх держите мены й да всй чада мой пороженій ва купели новосійенней, й да держите жены ій стыл соборных й апльскіх цікви, зане жена спасеніх ради члуескаги бысть. аще же йха держите ва блоуда беза бігословеніх ціковнаги, то что ти ва помощь єсть. Но й молисх йма й ноуди йха, аще й стари соуть й млади, да венчаются ва церкви. (кормчах библіотеки Троице Сергіева монастыря. глава, йв. лй, счь. об.)

Согласно с этим и св. митрополит Всероссийский Фотий в 1410 г.писал к архиепископу Иоанну и всему духовенству новгородскому:

 $\mathring{\mathbf{A}}$ которын не по закон $\mathring{\mathbf{A}}$ живет $\mathring{\mathbf{x}}$ с $\mathring{\mathbf{x}}$ женой, без $\mathring{\mathbf{x}}$ багословен $\mathring{\mathbf{x}}$ поповска поналиса, $\mathring{\mathbf{x}}$ с $\mathring{\mathbf{x}}$ с $\mathring{\mathbf{x}}$ приводите йх $\mathring{\mathbf{x}}$ как $\mathring{\mathbf{x}}$ багословен $\mathring{\mathbf{x}}$ с $\mathring{\mathbf{x}}$ багословен $\mathring{\mathbf{x}}$ с $\mathring{\mathbf{x}}$ понались их женами, $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ багословен $\mathring{\mathbf{x}}$ не пословен $\mathring{\mathbf{x}}$ не пословен $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не пословен $\mathring{\mathbf{x}}$ не пословен $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не пословен $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x}}$ в $\mathring{\mathbf{x}}$ не с $\mathring{\mathbf{x$

Далее, в житии св. Савы архиепископа Сербского, пишется: Посылаєтъ (сты́н Сава) $\stackrel{\circ}{\varepsilon}$ кза́рхи мно́ги взыска́юще йхъ же пога́нски кром вл бъ́еніть й моли́твъ же́ны поє́млющыхъ й си́хъ вѣнча́ти повелѣва́етъ , аще въ ста́рости й дѣти таковы ймоўще боўд $^{\circ}$ хъ , й си́хъ по́дъ шкри́лъ ма́тере пріїмти , й съ ни́ми вѣнча́ти . (Житіть се́рбскихъ сты́хъ . роўкопись библіоте́ки Тро́ице Се́ргі'єва монастырь . Ёі вѣка . по ші́писи но́меръ $\stackrel{\circ}{\omega}$. Л $\stackrel{\circ}{u}$, р $\stackrel{\circ}{b}$. Та́кожде въ мака́рьєвской мине́и че́тьей , генварь , $\stackrel{\circ}{\mu}$ і .)

Видите, какое решение выносят только что перечисленные выше свидетельства безсвященнословному «браку». Не считают его, по вашему, браком законным, а прямо именуют его ни чем иным, как блудом, потому что его основание – не учение св. Отец и учителей Церковных, а обычай, да еще безразсудный, оставшийся от времен языческих, как назвал его царь Алексий Комнин. Вот, какое ваше основание, какой фундамент, на котором вы строите свои незаконные, с церковной точки зрения,

«браки». Послушайте, что пишет про таких как вы преподобный Максим Грек: $\mathbf{\hat{E}}$ $\mathbf{\hat{E}}$

Подумайте об этом, милейшие.

В книге Гавриила Филадельфийского говорится: ЙбW не $\tilde{\epsilon}$ же другт со другомх слещи , сирти моужу ст женою бракт составлжетт , но законное йхх изволеніе мікоже речесм . Білословлжеттжесм и почитаєтсм сщенническимх бытіємх й блівеніємх міку танна .

моудретвовати, бітда веліж й бресь беть. (бестіда, в.)

Что вы на это скажете?

Касаемо же второго вашего вопроса, то, ввиду строгого запрета от св. Церкви благословлять блудническое безсвященнословное сожитие, дерзающие совершать такое, подвергаются церковному запрещению, ибо таковые: Не бголибива брака составлыють, но блудническое смешеніе. (кормчам, глава, мі. лій, тіь.) Что же касается тех из нашей братии, кои по юности или по иному влечению вступают в сожитие без священнического венчания и не почитают свое сожитие за законное, а наоборот, смиряются перед Церковью, то мы к таковым относимся не как к неверным, порицания им не творим, детей их крестим, при болезни исповедуем, домы их посещаем, от слушания божественной службы не отгоняем, и по всему равное попечение имеем о них как и о своих душах, но только на общую (вкупе) молитву и в пищи с ними не сообщаемся, руководствуясь каноническим постановлением: Ибо бракъ аще и безсмертно вгоже испадохомъ : мнитсм обем носити изображеніе Єже ради прійманіеми. но аще не пріємлети помощника Закона, и сщенною требою ветхое прест8пление не Шмыета, сквернена быти мнится, акоже и раждаеміи младенцы, аще не бжтвенною шчистатся банею, кромф нашеги шстомти пріввщенім. (матлен правилники. (оставъ, ф.)

Но так как они не по гордости отреклись от истинного брака, но по неимению православного священства, то мы о таковых разумеем не как о неверных, а как о истинных християнах, считаем, что они — братия наша, члены Христовой Церкви, заступники Православия. Человеческую правину брака, требуемую законом исправно имеют, а за несподобление венчания, со смирением находятся в отлучении, так как отлучение есть часть будущего наказания, необходимое для праведных, а тем более для согрешающих. И мы веруем, что со своим смирением они могут испросить себе милости от Господа, дабы Он не осудил их с преступающими волею заповеди и установления Церкви Христовой. Наш же совет таковым, -- жить действительно по християнски, с неверными не иметь сообщения в пищи и питии, ни в молитве и в

обычаях внешних. Детей воспитывать в страхе Божием, и тогда Господь не оставит Своей любвеобильной милостью.

Заканчивая нашу беседу о браке, я вам должен сказать, что всеми теми свидетельствами, которыми вы хотели доказать законность своему безсвященнословному «браку», вы не доказали ничего, а мои вопросы, мои свидетельства, вы обошли совершенным молчанием.

Можно ли после этого на таком основании строить здание? Можно ли на песке строить здание? Св. Феодор Студит пишет: \mathbf{R} $\mathbf{\hat{c}}$ $\mathbf{\hat{c}}$ $\mathbf{\hat{m}}$ $\mathbf{\hat{k}}$ $\mathbf{\hat{m}}$ \mathbf

Вы же подтвердить писанием свое положение не могли, почему и заблуждение ваше очевидно. Обращаюсь к вам, любезные, оставьте свое лжемудрование пока не поздно, обратитесь к истине, к той самой истине, которой держались и наши достопамятные предки старопоморцы, приступите к соединению с Христовой Церковью через общую купель. Вспомните, наконец, знаменитого столпа веры Христовой Дионисьевича. Ведь ОНИ тоже не признавали все законным безсвященнословный, а вы им не следуете, вы их учение оставили, пошли совершенно чуждой им дорогой. Как же вы осмеливаетесь называться «поморцами», когда исповедуете не православное учение о браке, а латинское, когда дерзаете по люторски, не имея хиротонии, «благословлять браки»? Ваш, неведомый никому из православных доселе, скачковский «канон» является еретическим нововведением, таким же мерзким, как и все нововведения никониян. О таких новинах писал преп. Иосиф Волоцкий: И выша стін й втоносній фіды, йже законы оўставиша, й весь офстави хотимнского житій сотвориша, й цоковнам богочинім й оуставы предаша ... Й мітвы на кіршеніе и на винчаніе ... Сіміже вся не 🐯 пррка, ни ш апла пріжхома, но ш стыха фца нашиха, ш стлен и правных з. Йже не пріємлета сиха, ниже в френа, ниже хотімнина можета быти . (Просвътитель . стр. тзв , тзг .)

Ваше же конечное заявление достойно похвалы. Для чего потребен при таинстве брака священник? Священник, говорите вы, нужен для того:

1)"чтобы законному браку дать подобающую честь." Под "подобающей честью" должно разуметь ту, о которой св. Апостол в зач. 231 пишет: Бра́к' Че́стен' , й ло́же не скве́рно . Об этой чести брака, согласно учению православной Церкви, в Малом катехизисе пишется: Достожніїє бра́ка , йже быва́єт общими йзволе́нієми \overline{w} $\overline{w$

- 2) «чтобы дать браку красоту церковного благолепия.» А если нет священника, то «брак» остается без красоты, неблаголепным.
- 3) "для укрепления нравственности." Значит, без священника брак не укреплен и безнравственен
- 4) "чтобы засвидетельствовать брак церковным венчанием на случай недовольства между супругами." Значит, и в гражданском отношени без церковного венчания брак лишен своей законной силы и твердости, так как не засвидетельствован Церковью, и всегда свободно может расторгаться.
- 5) "возвысить брак над развратом." Если для возвышения над развратом нужен священник, то за его отсутствием, ваш "брак" остается наравне с развратом, никем не возвышенный.
- 6) "и, как таинство во Христа и Церковь, наградить молитвами и молением православного иереяю" Здесь уже все вполне высказано, чтобы быть таинством во Христа и Церковь, брак должен быть награжден священническим венчанием; а так как православного иерея у вас не обретается, то "брак" ваш не награжден его молитвами, он уже остается не таинством, тем более не образующим союз Христа с Церковью. Ведь я здесь доказываю совершенно то же самое. Если вы и далее будите защищать свои игралища, нарицая их "браком", то такая защита будет видиться всем жалкой своею ложью и безнравственностью.

ПРИЕМЛЮЩИЙ БЕЗСВЯЩЕННОСЛОВНЫЙ «БРАК»

Крестить и исповедывать и учит мирянину-простецу дозволено ради нужды, в этом я свами согласен. Что же касается совершения брака, то, как вы доказываете, таковый совершать простецу нельзя. Однако ж, как утверждают церковные историки, уже ранние поморские отцы благоволили безсвященнословным бракам. Вот я вам почитаю из книжки историка Андреева: В первое время Андрей Денисов мог крепко стоять против брака, и брачная жизнь между безпоповцами утвердилась только на юге в Чугуеве, на Дону, в Австрии, там где окружающая сфера всего скорее обусловливала гражданскую и общественную жизнь. Явились и там браки между безпоповцами, и Андрей Денисов уже соблаговолял на них. (В,В,Андреев. Раскол и его значение. Стр. 228.) Вот видите, сам многоревностный Андрей Денисов разрешал безсвященнословные браки. Но в таком взгляде на этот вопрос Андрей Денисов не был первым - как утверждает тот же Андреев, еще в 1685 году ...в Москве проповедывали брак в безпоповщине Антон Кауров и Семен Артемьев. Первый из них был современником соловецких челобитичиков. (В,В.Андреев История раскола. Стр. 229.) Так что, как ясно доказывает история, среди старообрядцев-поморцев безсвященнословный брак всегда имел место быть.

не приемлющий

 ${f K}$ огда невозможно подобрать правдивых исторических фактов или сослаться на авторитет св. Писания, зачастую прибегают к мутной водице сомнительного источника, да и не исторического источника вообще, а непонятно зачем приведенного описания. Как известно, старые попы поставления дониконовского дожили до начала 18 века, как пишет списатель жития учителя Андрея Денисова, даже в Выговской пустыне подолгу живал старый священноинок Феодосий, благословивший все монастырское строение, а так же поставивший Даниила Викулича в киновиархи сей славной обители. Что же касается времени жизни Антона Каурова и Семена Артемьева, то время их проповеди самосводного «брака» относится к последней трети 17 века, когда было еще достаточно благочестивых священников старого поставления, могущих благословлять браки. При их жизни проповедь самосводных безсвященнословных «браков» могла иметь место лишь в среде общества, принципиально отвергающего православных священников, а значит православную иерархию и, получается, Православную Церковь вообще. Такое мы зрим у многих древних и современных западных еретиков, к примеру, у стригольников, жидовствующих или у люторцев с кальвинами. Да и у вас, как выясняется.

Что же касается вопроса приятия самосводных браков в Поморье, то и здесь вы, мягко говоря, заблуждаетесь. В 1725 году на Выгу состоялся собор под председательством учителя Андрея Денисова, на котором в первых статиях было постановлено: **1**.

Новожены въ скитъх сше́дшимисм женами во е̂ди́номъ бы ски́тъ \ddot{w} не́жили , іа́кw во всѣхъ хр̂тімиѣхъ храни́тсм . \ddot{s} . \ddot{H}_{d} ѣже пребыва́ютъ новоже́ны , правосла́внымъ на́шегw посты́ннагw согла́сій та́мw никогда́же жи́ти . \ddot{a} живоу́щимъ повелѣть преходи́ть во и̂ны́м скиты̀ . \ddot{r} . Новоже́намъ подски́тскимъ вѣфѣніемъ живоу́щымъ крѣпко заказа́ть , дабы̀ ксебъ таковы́хже новоже́новъ , \ddot{u} и̂ны́хъ безчи́нныхъ \ddot{w} на́съ \ddot{u} \ddot{w} \ddot{u} \ddot{u}

Не понятно, что вы, милейший, имели в виду под выражением «поморские отцы благоволили безсвященнословным бракам.» Может быть, «благоволение» заключалось в церковной казни, а может быть – в изгнании из скитов. Потрудитесь объяснить.

В начале 18 в. между выговскими поморцами и многоученым отцом Феодосием Васильевичем возникла переписка по вопросу новоженов, из которой становится ясной точка зрения старых поморцев. В своем послании к польским християнам поморские отцы пишут буквально следущее: ...По крещеній соўщим поимати жены везх ціковнаг чиннаг браков начаній мерзко ўсть й нечестиво й аплыккаго й оческаго законоположеній чюжде, всяком в домо ўсть . (соборное посланії выговцев къ полыкних ледосеєвцаму й бракт) . (цит. по п.С.Смирнов. "Из истории раскола первой половины 18 века.» С.Пб. 1908. Стр. 58.) И далее первобытные поморские отцы пишут: Й эфлй в домо ўсть й страха полно таковыму смешатися кроме ціковнаги брачнаги йсціёній , а наипаче кроме всякаго ійснаго свидень дерзати поимати жены , й аще таковыму намеренієму начнему брачнаго пишаті дерзати поимати жены , й аще таковыму намеренієму начнему бжтвеннах писаній разсвуждати , нанпаче

же та , аже въ краиности некогда реченнам , а съ црковнымъ прочимъ вжтвенными чиноми же и офставоми, мень положенными W стыхи оци, не сочетати и потому не разсуждати : всю намъ растлютсю и горном доль бијдута, дольнам же горћ. (ниже) Й аще сметемо Есть кому мудровати, кратковременным ради оным рхчи , гако древній хртімне бези браковжичанім Ѿдамх8 моўжеви дщери свом , не гавню ли боўдетъ сіе нейстовство й оўма изсвпленіе ; (ниже) И аще и сихъ ради словесь возможно бобдеть комв неистовствовати и кромф соборнаги преданіж и ціковнаги чиннаги браков внчаній поимати жены , сієво й Швась , й Шнась , й Ш всякагш бігочтив вишагш ненавидимо й гнушаємо єсть, й, такоже выше рекуоми, многам привходитъ челов ческому роду пагуба 🛱 невниманїм краткихъ речен и несочетанім къ прочему ціковному оўчтельству . (Там же. Стр. 59.) И далее, дабы у вас, любезный самосводных браков любитель, не возникало более никаких увертливых отговорок, выговские отцы провозглашают вслед за всей Христовой Церковью: ЕЩЕЖЕ Й ВСЕМЗ НАМЗ ПОЗНАВЛЕМО ДОЛЖНО СИТЬ, ТАКО шерази или совершение врака преди вереоми свершается, а не преди кими иными , міже w несващенныхи . (Там же. Стр. 61.) За пространность отсылаю любопытствующего к вышеприведенной книге профессора Смирнова

Как видно, вы вовсе не следуете учению наших премудрых отцов, вы пошли совсем чужой им дорогой. И как же вы осмеливаетесь носить их имя «поморцы», тогда, как идете вопреки их учению? Нет, вы не поморцы, поморцы этому не учили. Выговцы пишут: $\hat{\mathbf{H}}$ не бо кто можетх шбртсти виноў й рещи , такш воврема ноўжды й везх цівн йли безх сцієнника мощно браку совершатиса , такоже й прочимх сцієнным таннамх , крещенію й покамнію . (там же. Стр. 62.)

Вот и еще одно свидетельство: \ddot{W} соборнагw положен \ddot{u} выбишагw вх выгор'єцком з общежнітельств с даннілова мнітыр \dot{w} , вх л'єто ± 3 спз . \dot{w} нын синстви самосво́дных , \dot{u} \dot{w} прежних блітослове́нных бра́ках (из собрания поморских рукописей И.И.Плюхина.):

 танны хртілінскій, йхъже встух цековь хртова, простолюдинама, й въ самоноужичиших слоучажхи исправлати неповельваети, но точію двь танны , крещеніе й покамніе . А другім пмть , едиными епкопшми й презвитерими совершати законоположи и обтверди. Того ради блёословно повиноующійся, цейовными законшми : не сміти неданными чиноми джиствовати по гань словеей : аще кто преслоушаетъ цековь, боуди текъ акт взычники и мытарь . Н паки : проклати Есть разорати оўставы фческій, й непреминным законы црковным, по глющему ви писаній : не прелаган предель вечных , таже положиша фіды твой . Ныне же воспріємлемым й джищімсм, не по црковному положенію браки, за Законным пріжти за сомнівніє віпасаємся : й за сіє многіє гаждаюти й хоульть нась, и подвергають натыгательно къ некоторым Еретикшмь хоўльщими й за скверну вменьющими, блёвенный бёоми браки. Бёоми же влевеннаги брака, мы не Швергаеми й не хоулими, й ви скверня не вминжеми, но пріємлеми. Таковыми же небратолюбными натагателеми, при семи во шкончаніе сегш нашегш разсмотренію й оўстановленію, полагаєми готовоє Швищаніїє прежде бывшаги біолюўдраги фіда нашеги андрем дішнисьевича , въ посланій Єгю къ лешдосію васильевичв писаное сице: Такw мы глеми, и не возбранжеми брака, а джиство же паче брака почитаєми : й этло совттвеми по семв ноужномв настолщемв времени, не мвремененнымя, и чистымя пвтемя тещи. Яще ли кто не послоущаетя, но хощети сопрагатися, сопраганся: не возбранаеми ви томи, но точію по цековном преданію. й како ; Слыши что глетъ сфенный цековный закони, ви вышереченныхи: Взыши епкопа блючестиваго, или вегю парохіи сцієнника . й блюди , да бы обва были бліточестивы , зане сцієнникъ W Enkona бываетъ , и W негю правимъ и наставлжемь , и разръшаемь е́сть, й е́гю̀ повельніеми всл танны совершаети . Ки сими же да швржщеши ціковь бліточестивую , по блгословенію православнаги епкопа шецієнняю, й ш вретики не шекверненяю: й тако вънчанся, й живи по

Закон вжію ійкоже лепо православными хртіжними , а клеветы не сшивай на смиренноп8стынножителеи , гаковы бракъ возбранжемъ : сегф законнагю брака не возбранжеми. Ащелиже кто правовитрени, и не можети обристи, ни епкопа впрочестиваем, ни съ нимъ ни й еги впрословлжемаем сщенника , къ симъ же ни жертвенника православнаги : прочее въ сопраженіе жены кромів сихи не дерзан, й ниже наси фглаголян. не мы сій, йми же браки состойтся Шемлеми : но закони бжій, й ціковь, й епкопа, и ш негш ібрен, и ш ниха же и вънчаніе бываета. Боўди же, аще ли не W воздержанім своєгю, за возбраненіе незаконнаги сопрмженім таковаго , дерзостію своєю начнеши паки хоулити : оўжаснисм , на когю пондета упульное твое слово; Понеже владычнима словома, и аплыскима сцієнными ціковными закономи, ви сихи оўставахи заключист браки, й кромѣ сихъ Шнюдъ не попвстисм . Егоже всепремоудрыми всемогщими бжтвенными судьбами всь свобода сіл й Шась . Прочее аще не воздержани еси , обебист законодавца цёй горних и силь : оберамист сщенаги аплыскаги законоположеній, фістрашись піже обътавленій законнаго : всю свпроужества, кроме вышереченнаги чиннаги браковенчаній, ійки беззаконна Шмещета, и ни во чтоже вминжета.

Видите, как учили наши предки поморцы, не по-вашему, что по нужде можно совершать брак и простецу.

Затем вот и другое свидетельство предков-поморцев. Когда на Выгу узнали, что в Москве Василий Емельянов допустил у себя в общине безсвященнословный «брак», то там, на Выгу, по этому поводу был собран собор, на который и приглашен был из Москвы Емельянов. Приезжая на собор, Емельянов оправдать свои действия не мог, а одно просил в своем проступке прощения. После чего отцы собора сделали постановление, к каковому Емельянов и приехавшие с ним подписались. Редакция этого постановления такова:

Авта ≠3т , леврала кё дна .

Επίιεν πόμοψίν τομέμμετα βωγολέξηντκία πήτελη , βα λέξηντκος δεψεπήτελετβο ραβιθημάς κολεβάνιε ή μηστη ράτηρη ή ραβρόρω βο βιεμβκόβντας γάμτας , ω ηοβοβοββερένησης βα μβτβθυψένας γράμτα μοτικβτ , ητικίνα χρτίκης τθλημήτελε και τολκοβάνι ω ηοβοποπενήβωντα, α ήμενη βαθίλι θης το τοτικοβάνι ω και δίκο και δίκο

оўв'тщевахоми прибывшагш ки нами, сегш собраній началоводнітель вышейменованнаго василій, чтоби они всеконечно шставили сій свмнительный толкованій й д'тиствій, й по многоми оўв'тщаній й предложеній сціённыхи правили, оўствпй свойхи степени разсв'яденій, повиноўвся выголеўнискими общежителеми единогласени быти ви древлепреданноми стоф'ческоми преданій. Й начало сотворй преди образоми спіснтель нашего гда и біа їса хрта, й пречтый егш й преблівенный мітре, й стітишагш встух рожденнагш ви женахи прічи й кртель ішанна, ви егш прешедшихи оўченійхи й дтиствахи не согласныхи сціённому писанію. Таки же й преди вами обществоми штыцалсь, сегш не творить шнюди, й ни чему не оўчить. Которое они свое обтщаніе, нижеслітавющими статьжми си подписаніеми своей руки сице шбы звети:

- Т.) С браках з моўдретвовать так , как наши прежній фіді , данійл , андрей й симесть дішнисьевичи й прочій по них .
- В.) Не признавать въ сихъ бракахъ ни ціковной формы, ни совершенім, кромф млітвословім сціенническаги.
- $\ddot{\Gamma}$.) Бракосовок δ плаєщимся вновь милеєнови не птеть \hat{n} не блітословлаєть не блітвенное ціковію .
- \vec{A} .) Внови брачившихся вскори не принимать ви общение, но тогда, вгда свое жительство обдостояти ки соблюдению чистоти, и обити обчинати прежнее исправить.
- Ε.) Ο ήχα σράκοσα ο ήτβερμήτελευ ε την όθη στά με ποκάθτια, κομένηο Ελθυήτι . άщε με ωσρατώτια, ιοβερμένηο βαπρετύτι, υτόσα με τολκοβάλυ, ή τολο με ο ή η ήλη .
- 5.) W сын тогибельном да противность развив сщённаг писаній и толкованій стых ощ джинах не толковать, и ви народи того сомниты не вносить.

На подлинномъ подписано сище:

Къ семв шбъза́тельномв письмв, ёже бгомъ не согласномв, ш развмѣній сегш плачевнаго времени й ш новопоженившихсь, согласоуюсь прежнимъ оцемъ й настожщими выголе́зинскими жители, единооўсе́рдстввю, й въ пре́дь никакова́гш защище́ніть безъ свъщенносло́внымъ бра́кшмъ чини́ть не боўдв: въ че́мъ й подписоўюсь, васи́лій е́мельж́новъ.

Семв шв тованію житела цртввющаго града москвы василіа вмельмнова . вже по прежнемв ва противность нашима фірема вмв не толковать й не творить , мы общежители выголе́зинскій согласоуємся й шв тибемся вмв дровно й тале́сно способствовать , ва чема й подписоуємся.

На подлинноми написано тако:

Γράшный йнока їшва . Стареца лешфила . Архипа дементьева . Тимофей Андреева . Семена Андреева . Йвана Аланасьева . Аледій Аледієва . Йвана Сидорова . Вмасто лешдора григорьева , й мирона йванова , селивестра григорьева , тимолел миронова : по йха общема прошенію й за себл роука приложила йвана тимолеєва . Григорій никитина . й прилачивыйся быти при собора сема йвана лешктистова подписоўюсь . (цит. по К. Надеждин. "Споры безпоповцев Преображенского кладбища и Покровской часовни о браке." Стр. 6.) Возвратясь обратно в Москву, Василий Емельянов, несмотря на свою подпись ва предь никакова́гш защищеній беза свлішенносло́вныма бра́кшма чинить не

КОУДХ , стал по прежнему чинить безсвященнословные "браки". (там же. Стр. 5, 6.) Отсюда вытекает сам по себе вопрос, какие же вы поморцы? Вы, скорее, василианцы, но, во всяком случае, не поморцы подумайте и поразмыслите. В самом деле, если бы безсвященнословный "брак" был так же на равне законный, как и со священником, то для чего надо было делать такое решительное постановление:

Всй прочам свпроужества, гаже не съ бітословеніемъ ціковнымъ й чиннымъ ш своегш си пастырм, си ёсть ш епкопа йлй той парохіи сціенника, вънчаніемъ при двоў йлй тріёхъ понё свидътелен свершаемам, по соборному оўставленію й стыхъ оцъ оўченію, незаконна, пачеже беззаконна й ничтоже соўть. (кормчам, глава, йв. лй, фкв.)

Кроме того, первоначальный ваш предок Иван Алексеев, считал, что: «...истинным и совершенным браком бывает только тот, который заключается не только по взаимному согласию жениха и невесты, но и посредством церковного венчания, не мог одобрить брачных сожителств тех из безпоповцев, которые стали вступать в супружеские отношения по одному взаимному согласию.подобные сожительства он называл «бездельничеством», «мордовским

поятием», «бреднями», и тому подобными именами, и доказывал, что поиматися на едином согласии домовном нетвердо и нечестно, и великих бед пред Богом и человеки ходатайственно, и церковной и гражданской казни достойно, и людского жительства подлежит изгнанию.» (Нильский. Семейная жизнь в русском расколе. Стр. 194-195.)

В связи с этим недивительно то, что Выгореция сияла во всем християнском мире лишь до тех пор, пока твердо в той обители учили отцы о невозможности заключения безсвященнословного «брака»; когда же в Суземке угнездилось никем не веданное учение брачных, обители поморские стали клониться к закату, а вскоре и вовсе были разгромлены нечестивцами с Божьего попущения. Нечто подобное происходило и в прежние века: ветхий Рим пал ересью Аполлинария, второй же Рим пал после принятия унии с латинами, третий Рим поглотила никониянская ересь, Выг пал после принятия самосводных «браков».

Известный брачный начетчик Ф.О.Румянцев на публичной беседе 16 сентября 1912г., в присутствии всероссийского самобрачного собора в храме 2-й общины, что в Москве, согласно стенографическим записям 3-й речи 2-й беседы, заявил, что «Исторические данные говорят, почему это так. Пастыри християнской Церкви требовали, чтобы люди шли в церкви и венчались не потому, что в этом была сама сила(?), а потому, что когда явилось беззаконие в людях, когда они сами стали сходиться и расходиться, чтобы уничтожить это беззаконие, пастыри Церкви предписали, чтобы они венчались.» Из этих слов ясно видно, что сходиться браком самим по себе без венчания считалось тогда беззаконием; а что для уничтожения этого беззакония установлено пастырями Церкви?... Да, говорит Румянцев, чтобы шли и венчались в церкви, а без венчания что получается? Это, говорит, беззаконие. Значит, современные их браки, как не имеющие священнического венчания, по суду г. Румянцева, есть беззаконие.

Далее он, желая как-нибудь оправдать свое скользкое положение, привел на среду книгу внешнего историка Голубинского (История Русской Церкви. Изд. 1881г. т.1, стр. Сначала, после принятия християнства, оставалось в своей собственной форме и в своем собственном виде языческое многоженство; затем, когда совокупными усилиями Церкви и государства было уничтожено оно, что, впрочем, случилось весьма нескоро, в народе остался обычай вступать в брак или в брачные сожития без церковного венчания, произвольно расторгать браки и заключать новые. У митрополитов Иоанна и Георгия дается знать, что простой народ наш считал церковное благословение браков назначенным и нужным только для князей и бояр, для себя находя довольным и одно соблюдение языческих обрядов, гудение и плясание. Не знаем, был ли заимствован этот взгляд нашим народом у греков, у которых ко временам нашего християнства остался обычай соединять браками без церковного венчания рабов, или образовался у него самостоятельно; но пример греков в отношении к этому браку рабов дает все права предполагать, что своего языческого обычая народ держался у нас весьма долго: в Греции обычай соединять браками рабов без церковного венчания оставался не менее, как до XIII века.

Таким образом г. Румянцев доказал, что те безсвященнословные «браки» были не только незаконны, не являлись церковным таинством, но были языческим обычаем. Это свидетельство до конца посрамляет учение брачников, ясно и точно подтверждающее, что их т.н. «браки» тождественны языческим обычаям, что общество брачников состоит из последователей и подражателей поганых. До какой степени домудрствовались защитники и оправдатели безсвященнословных «браков»!

Что же еще в этом свидетельстве говорится? В те времена народ находил для себя довольным соблюдение языческих обрядов, плясания и гудения, а церковного венчания были достойны лишь князья и бояре. Так неужели г. Румянцев тоже учит своих последователей подражать тем же языческим обрядам гудением и плясанием? И от этого «брак» становится законным... Совершенно запутали себя брачники собственными суемудрыми сетями. О них-то сбывается слово Писания: $\mathbf{\Pi}$ • $\mathbf{\Pi}$ • $\mathbf{\Pi}$

нечестивых темни, не въдать како претыкаютса. (Притчен. глав. д.)

Да пошлет вам Господь, чтобы и вы, согласясь с таковым заключением, приступили к св. купели, и тогда будет между нами едино стадо и Един Пастырь. Аминь.

ЭИЯФКОЗКОП

 ${f K}$ сожалению в настоящее время налицо полное изчезновение не только начетчиков,

но и вообще грамотных християн традиционно православного образа мышления, ревнующих о церковных догматех и уставех, что ведет за собой стирание понятий о спасительной церковной ограде. Это приводит к тому, что оставшиеся без пастырей и учителей християне прибегают к ограде иного собрания, смешиваются в молитве и тайнах с обществами еретическими. А между тем, наши благочестивые предки не имели такого добродушного и снисходительного отношения к членам т. н. «законнобрачного» общества. Согласно Красному Уставу, содержащему в себе постановления известного Московского Собора 1883 г., преемственно восходящего к преждебывшим християнским Соборам, на тот момент существовали два чиноприема от самобрачников (современная ДЦП) \mathring{A} $\mathring{\mathcal{E}}$ же соборн $\mathring{\mathbf{t}}$ положиши новопоморы не разными виды незаконне спрагшихса, і акобы подъ чистое житіе прінмать, и за то казни ціковнон подлежать. (ниже) за то и вждено ціковію подъ шестинед Кльный постъ йхъ примать . (ниже) Самобрачники ... йже ціковный чина, мже ш шестой тайнь пренебрегающій, й безчинный брака бези сфеннословим совершающим, а несоглашающихсм таковому йхи **Бломоўдрію**, Еретиками порицающім. Ѿ сихъ приходміщихъ ко стти цікви кртити, шцы запов даша. Понеже стое писаніе не держащих преданіж ціковнам, но хоулмщих паче, не признаєть быти стою соборною аплыскою цірковію. Но сій самобрачницы преданіє цірковноє гаже w браць не соблюдаютъ, но разночинно, паче же безчинно, брачное совокупление соджваюти, κόε стін шцы не бракоми, но блядоми паче познаваюти. (λή, $\vec{\Omega}$, $\vec{\Omega}$. $\vec{\Omega}$. Понеже в нынешнее время всем явно зрится скольжение по конфессиональной плоскости от первоначального отступления учения Церкви – сиречь принятия незаконнаго, паче же беззаконного и ничто же сущаго языческого скоторавного самосводного брака, -- к дальнейшей апостасии – к поголовному мирщению: к смешению в молитве с иноверными, к общению с внешними в ядении, питии, дружбе и любови, в отличие от своих предков, живших еще какие-то сто лет назад. А посему, современные чада «поморской церкви» никак не подходят под определение в Красном Уставе о принятии началом и постом, т.к. отнюдь отстоят далече пребывания в Святой Православной Церкви. Как и писал в девятнадцатом веке известный синодальный миссионер Надеждин, безпоповцы, принявшие самосводный «брак», «...признают нужду и необходимость брачной жизни, то непременно прежния задачи безпоповщицкой секты рушатся сами собою: безпоповцы не

будут, подобно своим отцам, неприязненно относиться к обществу, церкви и государству; безпоповцы при известных благоприятных обстоятельствах обратятся в лоно православной (никониянской) Церкви, примирятся с законами государственной и общественной жизни. И это не пустая мечта: безпоповцы были грубы и невежественны, недоверчиво и озлобленно относились к окружающей их жизни; смело и дерзко шли наперекор всем законам, пока вели аскетическую жизнь. Но как скоро они примирились с семейною жизнию, как скоро Покровская часовня признала законность брака, здесь тотчас раскол начинает слабеть и клониться к падению: являются законы, которые смело говорят: «наши старики и отцы много узаконили не от Писания; много узаконили странно и различно»; Заяцевские, открыто выскзывающие нужду в священстве, и другие наставники...» (Н.Надеждин Споры безпоповцев Преображенскаго кладбища и Покровской часовни о браке. С.Пб. 1865. С. 74 – 75) Наших же, сущих в разсеянии и недоумении братий, мы слезно молим зело опасатися смешения с оными выше глаголемыми «поморцами» и не прибегать к их обществу за исполнение «таинств», паче же уповать на неизреченное и безмерное милосердие Божие, оставаясь без видимых пастырей и исполнения таин, но пребывая во ограде Еретическое крещение насть кршение, но паче Христовой Церкви. Понеже

 $\hat{\mathbf{W}}$ (КВЕДНЕНІЕ, и все прочие их священнодействия являются, согласно писаниям св. Отец, бесовскими игрищами.